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Les Sujets d’économie au BAC *** BEMBUS-MALI 76 43 95 33

Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session de juin 2014 Durée 4 heures date 10 juin 2014

I. Analyse de document : (5 points).

Evolution de la production de trois secteurs industriels Suédois.

Secteurs En millions d’Euros | Part dans le PIB (en %)
industriels 1990 1995 1995 [ 1997 [ 1998
Automobile 600 650 30 38 36
Aéronautique 820 830 45 47 48
Agroalimentaire 125 124 25 15 16

1°) Fais une phrase ou interprete les chiffres en gras soulignés. (1,5 point)

2°) Calcule le PIB suédois en 1997 a partir de la production du secteur de 1’automobile qui
s’élevait a cette période a 775.000.000 d’euros. (1,5 point)

3°) Lequel des secteurs de 1’aéronautique et de 1’agroalimentaire a enregistré la plus forte
croissance de sa production sur la période ? (2 points)

I1. Dissertation (15 points)

Sujet : La croissance économique et le développement entretiennent un certain nombre de
liens ou relations.

Consigne :

A T’aide des documents ci-joints et de tes connaissances personnelles, montres dans quelle
mesure le développement accompagne la croissance économique.

Document 1 : L’indicateur de développement humain (IDH) par grandes régions — 2001

Espérance de viea | Taux Taux de PIB en dollars par | IDH (2001)
la naissance (2001) | d’alphabétisation scolarisation habitant (2001)
des adultes (2001) (2000-2001)

Pays en 64,4 74,5 60 3850 0,655
développement
Pays les moins 50,4 53,3 43 1274 0,448
avancés
Asie de UEst et du 69,5 87,1 65 4233 0,722
Pacifique
Pays de I’OCDE a 78,1 100 (environ) 93 27169 0,929
revenu élevé

D’aprés rapport mondial sur le développement humain, in Cahiers francais, n° 315, juill-ao(t 2003
Document 2

L’¢tude des évolutions montre que les indices de développement humain, a I’inverse des
revenus, ont progresse entre 1975 et 2000, pour tous les pays [...] a I’exception de la Zambie.
Aujourd’hui, le revenu (ajusté pour tenir compte de 1’inflation) de certains pays pauvres est
encore inférieur a ce qu’il était dans les grands pays en 1870, et I’écart entre les revenus par
téte s’est creusé. Mais les IDH des pays pauvres sont nettement plus élevés que ceux des grands
pays en 1870. Ce résultat tient essentiellement a ce que 1’espérance de vie a sensiblement
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augmenté grace aux progres de la médecine et a I’amélioration du niveau de vie. L’évolution
d’ensemble est cependant trés contrastée [...]. Dans I’ensemble, la réduction de la pauvreté
dépend, pour chaque pays, de sa croissance. Par exemple, d’aprés les évaluations du FMI, ceux
qui sont a bas ou moyen revenu par téte ont vu le pourcentage de population pauvre stagner ou
augmenter légerement pour les pays a croissance faible ou négative, et régresser de 10 a 20 pour
ceux qui ont une croissance forte.

J. -C. PRAGER et F. VILLEROY DE GALHAU, 18 legons sur la politique économique, @ Ed. du Seuil, 2003

Document 3 : Quelques indicateurs de qualité de vie et de développement humain

PNB/habitant | IDH Travail des Taux de Taux de Nombre Nombre
dollars enfants (1) scolarisation mortalité d’automobiles | d’ordinateurs
(2) infantile (3) 4) individuels (4)
France 21214 0,917 0 100 4,8 456 208
Pologne 7543 0,814 0 99 9,5 230 44
Ethiopie 566 0,309 41,6 35 106,8 1 9
Etats-Unis 29240 0,929 0 100 7,0 483 459
Mexique 7450 0,784 5,6 100 30,2 97 47

D’aprés IFRI, RAMSES 2001

1. Pourcentage des 10-14 ans dans la population active, en 1998.

2. Pourcentage d’enfants scolarisés dans le primaire par rapport a ceux qui sont en age de I’étre, en 1997.
3. Taux de mortalité des enfants de moins de 5 ans, pour 1000 naissances, en 1998.

4. Pour 1000 habitants, en 1998.

Document 4

En termes économiques, le progres social peut étre pensé comme résultat d une politique sociale
a long terme visant a améliorer 1’équité et garantir I’intégration et d’une croissance économique
qui produit des emplois de qualité en quantité suffisante [...] Dans le cas spécifique de
I’investissement en capital humain, cela fait ressortir le caractére essentiel des dépenses sociales
comme investissement productif. Des protections sociales de base sont nécessaires pour libérer
la population des « risques négatifs » (maladie, chdmage et, pire de tous, la faim) afin de lui
permettre et méme 1’encourager a prendre des « risques positifs », en particulier ceux qui sont
associés a I’innovation. La protection contre les »risques négatifs » est intrinseque a la qualité
de ’emploi. S’s’assurer que la population puisse faire entendre sa voix est essentiel pour
garantir que les intéréts des pauvres sont correctement pris en compte dans les décisions qui les
concernent. En participant, les pauvres deviennent les acteurs centraux dans la construction de
leur avenir.

José Antonio, « Repenser la question du développement », Problemes économiques, juillet. 2003

Document 5

Toute la stratégie politique du Premier ministre chinois peut se résumer en une équation :
maintenir la croissance économique du pays entre 7 et 8% par an tout en faisant bénéficier du
boom économique les 800 millions de personnes. Une population essentiellement rurale est
toujours exclue de la croissance. La manceuvre est a hauts risques [...]. Appliquée a
I’agriculture, la modernisation des techniques de production a déja supprimé des millions
d’emplois dans les campagnes, ou les mouvements de révolte se multiplient. Sans emplois, 150
millions de migrants se massent aux portes des grandes villes prosperes de I’Est, en quéte d’un
travail et d’un salaire. Un Exode rural que les autorités tentent de canaliser en fixant les
populations de I’Ouest dans de nouvelles villes moyennes de 1 million d’habitants. Les ruraux
deviennent ainsi des doubles actifs : cultivateurs et éleveurs, ils prennent un petit boulot en ville
pour améliorer leurs revenus [...]. Dans le méme temps, les stocks de céréales sont en chute
libre, alors que la consommation tend a stagner. Et certains s’inquietent d’ores et déja des

risques de pénurie alimentaire.
Cathérine TOUZARD, « Special Chine : les périls d’une forte croissance », L’Expansion, nov. 2003
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO

Session de juin 2015 Durée 4 heures date 17 juin 2015

NB : Le (I) ’Analyse de document est commun aux deux sujets et obligatoire.

I._Analyse de document : Investissements directs a I’étranger (IDE) et production
mondiale (05 points)

(en milliards de dollars courants) 1982 1990 2005 2009
Flux d’IDE sortants 28 241 893 1101
Stocks d’IDE sortants 627 2087 12417 | 18982
Fusions et acquisitions - 99 462 250
Vente des filiales 2741 6026 21721 | 29298
Production brute des filiales étrangéres 676 1477 4327 5812
Exportations des filiales 688 1498 4319 5186
Emplois dans les filiales (en milliers) 21524 | 24476 | 57799 | 79825
PIB mondial 10002 | 22121 | 45273 | 55005
FBCF mondiale 2611 5099 9833 12404
Exportations totales des biens et services 2124 4414 12954 | 15716

El MouhoubMouhoud, mondialisation et délocalisation des entreprises, La découverte, Collection
« Reperes » 2011

Consigne : A partir du tableau statistique ci-dessus
1°) Fais une phrase avec les chiffres en gras soulignés
2°) Calcule le TAAM de I’emploi dans les filiales sur la période. Interpréte le résultat obtenu

3°) Calcule le taux d’investissement dans le monde en 1982 et en 2009. A partir des résultats,
fais un constat sur le taux d’investissement

4°) Donne une signification a 1’augmentation des flux d’IDE sortants de 1982 a 2009
I1. Dissertation : (15 points)

Sujet N°1 : Avec les transformations économiques, les Pays Industrialisés Capitalistes (PIC)
ont connu une mutation de leurs secteurs d’activité.

Consigne :

Apres avoir évoque le cas du secteur secondaire, tu montreras si de nos jours, la
désindustrialisation se poursuit encore dans ces pays.

Document 1 : Création et fermetures de sites en France entre 2009 et 2012

2009 2010 2011 2012 Total

Création de sites 156 228 153 166 703
Fermetures 379 255 187 266 1087
Solde net -223 -27 -34 -100 -384

Pertes d’emplois
manufacturiers | -79870 | -14294 | -5105 -23897 | -123166

Source : Trendeo, « L’emploi et ’investissement en France en 2012, premier bilan et premiére tendance 2013 », février 2013
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Document 2 : Evolution de I’emploi manufacturier en Europe, aux Etats-Unis et au
Japon en 1960, 1970, 1980, 1990, 2000 et 2011 (en milliers de salariés)

1960 1970 1980 1990 2000 2011 Différentiel
Allemagne 8417 9101 8273 8336 7453 6909 2325
France 4411 4828 4847 4047 3530 2782 2369
Grande- 7283 7215 5900 4394 3617 2416 5011
Bretagne
Etats-Unis 18715 | 21199 | 22291 20979 21980 14637 8740
Japon 8213 11759 11599 13220 11247 9556 4120

Source: Calculs sur base d’AMECO, National Accounts by Branch of Activity, Wage and SalaryEarners
Document 3 : Désindustrialisation : un phénoméne d’abord interne

Pendant longtemps, la diffusion des objets industriels mais aussi I’industrialisation de
certaines fonctions (I’alimentation, les tiches domestiques,...) et peut-étre le golt pour la
technique et les objets matériels, se sont combinés pour soutenir la demande de biens
manufacturés. Avec la saturation des besoins et I’enrichissement individuel des
consommateurs, la société se « dématérialise ». La consommation se reporte sur les services
(santé, culture, loisirs), la commercialisation des biens matériels s’accompagne d’un contenu
Croissant en services (garanties, assistance a 1’utilisateur, assurance, crédit, ...), le golit pour la
technologie ou les sciences dures s’émousse (difficulté a recruter dans les filicres
d’enseignement correspondantes) et la préservation de I’environnement est fortement
valorisée (bien-étre animal ...). Le fait est 1a : la différenciation des produits et la montée en

gamme ne suffisent plus a soutenir la consommation de biens matériels.
Lionel Fontagné : La grande migration - I'ere de I'usine globale pp 4-5

Document 4 : La suppression des emplois manufacturiers

Au cours des trois premiers trimestres de I’année 2013, 191 sites employant plus de 10
salariés ont fermé, soit pres de 17 000 emplois manufacturiers supprimés, ce qui fait monter
I’addition a pres de 140 000 depuis 2009. La désindustrialisation semble donc poursuivre son
chemin... Ce constat n’est cependant pas propre a la France mais bien a ’ensemble
despays industrialisés. Preuve en est, 1’évolution de la proportion dans 1’emploi total des
emplois manufacturiers a reculé d’au moins 4 points depuis le milieu des années 90 partout
dans le monde. Elle est ainsi passée de 16% a 10.5% en France, de 23% a 17% en Italie, de
23% a 17% en Allemagne, de 16% a 8% au Royaume-Uni et de 17% (en 2000) a 11% en
Espagne.

La désindustrialisation est-elle un probleme uniquement frangais ?P. Sabatier, 18 Mars 2014
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Document 5 :

Graphique 11 : PART DE LA VALEUR AJOUTEE DE LINDUSTRIE
DANS LE PIB
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Source : OCDE,STD (SNA, System of National Accounts database).
(1) USA:la valeur en 2002 est une estimation de 'OCDE.

Document 6 : La désindustrialisation en France

On assiste a une deuxieme vague de désindustrialisation en France depuis 2002. Depuis cette
date, 500 000 emplois industriels ont été perdus. Depuis la grande période de
désindustrialisation des années 1978-1985, la France n’a pas connude phénomene aussi
marqué. A cette époque, elle a perdu prés d'un tiers des emplois industriels.

On peut légitimement s'inquiéter de I'accélération de la désindustrialisation en France,
d'autant que nous constatons en Europe d'autres pays qui font bien mieux, non seulement en
s'industrialisant comme I'lrlande ou I'Espagne, mais en connaissant une désindustrialisation
moins marquée qu'en France comme en Allemagne ou en Italie.

Le Monde.fr | 21.02.2008

Sujet N°2: La population mondiale sans doute a beaucoup augmenté mais enregistre
actuellement un ralentissement

Consigne :

A I’aide des documents ci-joints et de tes connaissances personnelles, tu aborderas les
caractéristiques de ce ralentissement et évoqueras le déséquilibre démographique qui en
découle.
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Document 1 : L’explosion démographique n’aura peut-étre pas lieu

L'explosion de la population mondiale que redoutaient les démographes n'aura pas lieu. Presque
partout dans le monde, l'augmentation de la population ralentit. D'aprés les toutes derniéres
prévisions, la planete comptera 8 milliards d'habitants en 2025, contre 6,2 milliards aujourd'hui.
Depuis plusieurs années dans les pays occidentaux, la natalité est inférieure a 2 enfants par
couple, le seuil nécessaire pour assurer le renouvellement des générations. L'accaparement par
le travail, la misere, la précarité, le manque d'espace dans les logements urbains, le manque de
garderies et de créches, et les inquiétudes a propos de l'avenir incitent les couples a avoir de
moins en moins d'enfants. Dans les pays du Tiers-Monde, I'augmentation de la population
ralentit a cause d'une diminution des naissances due au passage progressif a I'dage industriel et
a la société de consommation. Entre 1991 et 2003, le nombre d'enfants par femme (en moyenne)
est passe de 6,2 a 2,5 en Iran, 4,5 a 2,8 en Afrique du Sud, et de 5,4 a 2,8 en Algérie. En Inde,

il est désormais de 3,1.
L’Arbre des Possibles Galerie des Futurs 2012

Document 2 : Le vieillissement dans le monde

"La planéte grisonne”, titre joliment la revue américaine Foreign Policy (novembre 2010). La
baisse de la natalité ne concerne pas que les pays industrialisés. Elle est assez générale. La
Russie de ce début de siécle a perdu 7 millions d'habitants par rapport a sa population de
1991. "Sur les 59 pays ou la natalité n'est plus suffisante pour assurer le maintien de la
population, 18 sont qualifiés par I'ONU de "pays en voie de développement”- autrement dit, des
pays du Sud.

Alain Franchon , Démographie mondiale : la croissance ralentit, le Monde 27-01-2011
Document 3 : La politique démographique en Chine

Avec sa politique de I'enfant unique, un taux de natalité extrémement bas et les incessants
progrés de la santé publique, "la Chine évolue rapidement, vers ce que les démographes
appellent une société 4-2-1, ou un enfant va avoir la responsabilité, une fois adulte, de prendre
en charge ses deux parents et ses quatre grands parents”. Le vieillissement d'une population
finit & terme par peser sur son développement économique. La Chine devra inventer I'Etat-
providence pour des dizaines de millions de plus 75 ans... Elle sera vieille avant d'étre riche,
prophétisent les pessimistes.

Alain Franchon , Démographie mondiale : la croissance ralentit, le Monde 27-01-2011

Document 4 : Le poids démographique du troisiéme age dans le monde

Si les pays développés, Europe et Etats-Unis notamment, font déja face au vieillissement brutal
de leur population, la tendance s'étend désormais aux pays en développement, Amérique latine
et Asie en téte. Avec plus de 106 millions de seniors recensés en 2008, la Chine compte le plus
grand nombre de personnes agées. Mais, proportionnellement a sa population, c'est le Japon qui
se distingue avec la population la plus agée du monde, 22 % de Japonais ayant plus de 65 ans.
A [l'échelle des continents, I'Europe reste la région la plus vieille du monde, I'Afrique sub-

saharienne étant la plus jeune
En 2040, le nombre de plus de 65 ans aura doublé dans le monde ©Monde.fr, 07 2009
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Document 5 : Proportion de personnes agées de 65 ans et plus (% du total)

Pays en développement Pays développés
Hommes Femmes Hommes Femmes
Date

1950 3,4 4,4 6,9 8,8
1960 3,6 4,3 7,2 9,8
1970 3,5 4,2 8,0 11,6
1980 3,7 4,5 9,2 14,0
1990 4,0 4,9 9,7 15,1
2000 4,6 5,6 11,7 16,9
9010 5,2 6,4 13,2 18,4
2020 6,7 8,2 16,3 21,7
2030 8,9 10,8 19,7 25,5
2040 11,6 14,0 21,6 27,8
2050 13,5 16,4 22,7 29,0

Source :Thérese Locoh et YaraMakdessi, Transition démographique et statut des personnes agées en Afrique, quelles perspectives ?
In Vivre plus longtemps, avoir moins d’enfants, quelles implications ? AIDELF, 2002.

Document 6 : Espérance de vie a la naissance dans le monde.

Par grande région, en années

1950 - 1960 - 1970 - 1980- 1990- 2000- 2005- Evolution
1955 1965 1975 1985 1995 2005 2010 1950-2010
Europe 63,6 69,2 70,6 71,6 72,6 73,8 75,3 11,7
Amérique 68,6 70,2 714 74,5 75,8 77,4 78,4 9,8
du Nord
Amérique
latine et 51,4 56,9 61,0 65,2 68,9 72,1 73,4 22,0
Caraibes
Asie 42,2 46,3 57,7 62,1 65,4 68,8 70,3 28,1
Océanie 60,4 63,9 66,4 70,2 72,5 75,3 76,8 16,4
Afrique 37,4 42,3 46,5 50,6 51,7 52,9 55,6 18,2
Pays 64,7 69,4 71,1 72,8 74,1 75,6 76,9 12,2
développés
Pays les
moins 41,6 46,0 55,8 60,0 62,7 65,3 67,0 25,4
développés
Monde 46,9 51,1 58,8 62,4 64,8 67,1 68,7 21,8

Source : Nations Unies - Division population
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO

Session de juin 2016 Durée 4 heures date 23 juin 2016

Le (I) ’Analyse de document est commun et obligatoire aux deux sujets

NB : Le candidat traitera ’'un des deux sujets au choix

I. Analyse de document (05 points)

Croissance en valeur du commerce mondial des marchandises par 1990-2001 (en
milliards de dollars et a %)

Exportations

Importations

Région Valeur | Variation annuelle (%) | Vale | Variation annuelle (%0)
ur

2001 1990-2000 | 2000 | 2001 | 2001 | 1990-2000 | 2000 | 2001
Monde 5990 6,5 12,5 | -4,0 | 6439 7,0 13,0 | -4,0
Amérique du Nord 994 7,0 13,0 | -6,0 | 1410 9,0 18,0 | -6,0
Amérique latine 349 9,0 20,0 | -3,0 | 381 12,0 16,0 | -2,0
Europe occidentale 2784 4,0 40 | -1,0 | 2527 4,0 6,0 | -3,0
Economies en transition 285 7,0 26,0 | 50 | 268 5,0 14,0 | 11,0
Afrique 141 4,0 28,0 | -50 | 134 3,0 50 | 1,0
Moyen-Orient 239 7,0 42,0 | 9,0 | 174 5,0 10,0 | 4,0
Asie 1671 8,0 18,0 | -9,0 | 1544 8,0 23,0 | -7,0

Source : OMC, rapport annuel 2002, Geneve, 2002, p. 14.

1°) Fais une phrase ou interpreéte les chiffres en gras soulignés (1,5 pt)

2°) Calcule le TAG des exportations de I’Europe occidentale sur la période 1990-2000.
Interpréte le résultat obtenu (1,25 pt)

3°) Calcule le TAAM des importations de I’ Amérique du Nord sur la période 2000-2001

4°) Calcule le taux de couverture de I’ Afrique en 2001 et donne la signification (0,75 pt)

Sujet N° 1 : Dans les années 1970, le marché du travail dans les PIC a enregistré une

évolution importante du chémage.

Consigne :

A I’aide des documents et de tes connaissances personnelles, tu évoqueras les caractéristiques
de ce chémage et ensuite tu montreras si de nos jours, ce chdmage garde les mémes aspects.
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Document 1 : Les marchés du travail dans la crise (variations entre les deuxiémes trimestres
2008 et 2010) En %

France Allemagne | ltalie Espagne Royaume | USA Japon
Uni
Total Emploi -0,6 04 -2,4 -9,5 -1,9 -4,6 -2,5
Pop.active 15 -0,4 -0,7 1,4 0,8 0,0 -1,2
Chémage 30,0 -9,4 22,8 95,1 48,8 82,4 28,9
Femmes Emploi 0,0 1,2 -1,0 -4,9 -0,8 -3,3 -1,3
Pop.active 18 -0,3 -0,2 5,0 1,3 0,4 -0,5
Chémage 23,9 -13,9 83 75,8 44,1 70,7 194
Hommes Emploi -1,2 -0,3 -3,4 -12,9 -2,7 -5,7 -3,3
Pop.active 13 -0,5 -1,1 -1,3 0,3 -0,3 -1,8
Chémage 36,3 -2,6 38,9 114,6 52,0 91,9 36,4

Sources : pays européens : Eurostat, enquétes Emploi ; Etats-Unis : Bureau of Labor Statistics ; Japon : Statistiques du Japon.

Document 2 : Les mutations du marché du travail japonais

Le travail précaire s'est fortement développé depuis le milieu des années 1990, et les travailleurs
concernés par le « pacte social » japonais sont de moins en moins nombreux Face au
prolongement de la crise des années 1990, les entreprises, confrontées a une incertitude
¢conomique accrue, ont cherché a accroitre la flexibilité de leur main d'ceuvre tout en continuant
de réduire les salaires. La part des employés « non réguliers » dans 1’emploi total est ainsi passée
de 20 % a 34 % de 1994 a 2008 ; en particulier, les intérimaires, qui étaient quasiment
inexistants en 2000, étaient plus d'un million en 2007. C'est véritablement la notion « d'emploi
a vie » qui était menacée : la probabilité de rester avec le méme employeur pendant dix ans est
passée de 63 % en 1992 a 49 % en 2002.

Trésor-Eco, Lettre n° 65 Septembre 2009

Document 3 : Caractéristiques du chdmage (en France)

Taux de chémage en France 1995-2005 (en%o)

1995 2000 2005
Selon 15-24 ans 25,9 20,7 22,3
I’age 25-49 ans 10,7 9,5 9,0
50 ans et plus 7,7 7,4 6,7
Selon le Hommes 9,8 8,4 9,0
SEXe Femmes 13,9 11,9 10,8
Selon le | Sans dipldme ou CEP 16,5 16,2 15,0
dipldome | BEPC, CAP, BEP 10,7 9,4 9,3
Baccalauréat 10,1 8,9 9,2
Bac + 2 7.4 5,3 6,6
Diplome> Bac + 2 6,9 5,6 7,0
Selon la | Cadres et professions intellectuelles | 5,0 3,7 4,9
PCS supérieures
Professions intermédiaires 6,7 55 55
Employés 14,7 12,4 10,3
Ouvriers 14,2 12,4 12,5
Ensemble 11,6 10,0 9,8
INSEE
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Document 4 : Les jeunes diplomés en mal d'insertion professionnelle

Profitables aux retraités, les effets de génération semblent au contraire étre préjudiciables aux
jeunes. L’horizon d’une retraite heureuse nourrie par une épargne confortable accumulée année
aprés année sur des salaires en hausse constante durant la vie active parait de plus en plus
incertain pour les jeunes qui démarrent leur vie professionnelle.

Depuis le milieu des années 1970, on assiste en France a un mouvement tendanciel d’insertion
plus lente et plus chaotique des jeunes dans le monde du travail. De I’ordre de 5 % au milieu
des années 1970, le taux de chémage des jeunes (15-24 ans) flirte aujourd’hui avec la barre des
23 %.

C’est la classe d’age qui a pati le plus de la hausse rampante du chdmage, immédiatement suivie
des 25-29 ans (respectivement + 18 et + 10 points depuis 1975, contre des hausses de seulement
3 a 5 points pour toutes les classes d’age au-dessus de 30 ans).

Extraits des ""Générations déshéritées’ par Mickaél Mangot (1/2).

Exception frangaise Publié le 17 Mars 2012

Document 5 :

Fig. 1.7 — Taux de chémage des jeunes (15-24 ans)
en France et dans 'OCDE (moyenne 2003-2010)
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20 %
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0 %

Document 6 : Une tendance a la baisse

Depuis 2000, I’emploi des femmes commence a décliner. Cela s’inscrit dans une baisse
généralisée du taux d’activité qui vaut également pour les hommes. Les raisons de ce repli sont
a la fois liées a la conjoncture économique et a des facteurs structurels : les départs a la retraite
sont plus nombreux du fait du vieillissement de la population, les jeunes font des études plus
longues, le nombre d’individus jugés inaptes a travailler est en augmentation depuis 2002.
Enfin, le taux d’activité des nouvelles générations de femmes s’est stabilisé apres 3 décennies
d’augmentation ininterrompue. Le point le plus haut a ét¢ atteint en 2000 avec un taux d’emploi
féminin de 69,6%. Cette nouvelle tendance de ’activité féminine associée au déclin de celle
des hommes a contribué a maintenir le marché du travail tendu, et pourrait ralentir la croissance
économigue américaine dans les années a venir

Hélgne Périvier OFCE, Département des études : Les femmes sur le marché du travail aux Etats-Unis. Février 2007 p11
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Sujet N° 2 : Les pays en développement sont toujours confrontés aux difficultés de mobilisation
des ressources internes.

Consigne :

A I’aide des documents et de tes connaissances personnelles, tu évoqueras ces difficultés et tu
aborderas ensuite les moyens mis en ceuvre par ces pays pour accroitre davantage ses
ressources internes.

Document 1 : Taux de recettes publiques globales : évolution et comparaisons internationales

(en % du PIB) 1980-1984 1985-1989 1990-1994 1995-1999 2000-2003
Pays en

développement 21,3 21 4 20,8 20,6 20,8
Afrique au Sud

du Sahara 20,8 20,6 19,8 19,7 20,1
Amérique latine 20,3 21,0 20,7 21,4 21,1
Asie 19,3 22,1 20,8 19,1 18,5
Moyen Orient/

Afrique du Nord 29,1 26,1 25,9 28,3 28,0
Pays moins

avancés (PMA) 18,3 17,6 16,7 17,0 17,1
Pays a faible

revenu (PFR) 18,7 17,5 17,0 16,9 17,8
Pays a revenu

intermédiaire 23,8 25,3 24,8 24,9 24,3

Sources : GFS (Fonds Monétaire International), données nationales ; calcul des auteurs.

Document 2 : Faiblesse des ressources locales propres

Le constat essentiel est la faiblesse extréme des ressources locales propres (RPL) dans la plupart des
pays d’Afrique subsaharienne. Ces ressources locales propres ne dépassent généralement pas 1% du
PIB. Elles s’¢établissent en moyenne dans les pays de 'UEMOA a 0,7% du PIB (Burkina Faso : 0,6% ;
Cote d’Ivoire 1% ; Sénégal, 0,8%). Dans le cas du Bénin en 2005, elles s’élévent a 0,6 % du PIB et 3,8
% des recettes publiques globales. Pour cette année 2005, le montant des RLP par habitant du Bénin
est en moyenne de 1960 F CFA par habitant. En raison de leur faible niveau, la mobilisation de RLP
ne peut qu’exercer un effet trés limité sur le développement.

La mobilisation de ressources propres locales en Afrique Gérard Chambas, Jean-francgois Brun, Grégoire Rota Graziosi 22 juin
2007 p5

Document 3 : La mobilisation des recettes dans les pays en développement

Le renforcement de la mobilisation des recettes dans les pays en développement est depuis longtemps
un sujet de préoccupation majeur pour le FMI dont les conseils sont trés suivis. Dans son programme,
sa surveillance et (ce qui est le plus important en I'occurrence) son assistance technique, le FMI
soutient depuis de nombreuses années les efforts que déploient les pays en développement pour mettre
en place des systemes fiscaux plus efficaces et équitables. Bien qu'il soit loin d'étre le seul a accorder
une telle aide, il joue un réle de premier plan dans la prestation de conseils fiscaux a ces pays. Ses
Etats membres apprécient fortement ses conseils.

Mobilisation des recettes dans les pays en développement FMI Département des finances publiques 8 mars 2011
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Document 4 : L’épargne intérieure

En Afrique, le ratio épargne intérieure brute/PIB est encore inférieur a la moyenne des
pays a revenu intermédiaire et a celle des économies a croissance rapide d’Asie de 1I’Est. Les
défis majeurs a relever ici consistent a supprimer les obstacles a 1’épargne, a renforcer les
principaux moteurs de I’épargne, a mobiliser efficacement les recettes provenant des ressources
naturelles sans compromettre 1’investissement et a mettre en place un régime fiscal équitable et
efficace. Avec des recettes intérieures atteignant 520 milliards en 2012, contre moins de 50
milliards de dollars d’aide étrangere regue, le potentiel d’accroissement de la mobilisation des
recettes intérieures en Afrique est énorme, surtout si I’on tient compte des faibles niveaux
actuels d’imposition.

Mobilisation des ressources intérieures Nations Unies Commission Economique pour ’Afrique 19 Sept.2014

Document 5 : La mobilisation de ressources publiques et I'aide en Afrique

La mobilisation des ressources intérieures consiste en la création d’épargne intérieure — et non
d’investissements, d’emprunts, de dons ou d’envois de fonds de 1’étranger — et en son allocation
a des investissements socialement productifs dans le pays. Elle se divise en deux parties. La
part privée concerne 1’épargne privée intérieure, que le secteur financier — les banques — canalise
vers I’investissement. La mobilisation des ressources publiques concerne 1’épargne publique
— ’excés de recettes de I’Etat par rapport aux dépenses courantes. C’est elle qui permet aux
gouvernements de financer I’investissement dans les infrastructures (routes, centrales
électriques, écoles, installations sanitaires, etc.). Elle a pour origine, soit I’emprunt, au travers
de I’émission de bons du Trésor, par exemple, soit la taxation des particuliers et des entreprises.

Perspectives économiques en Afrique 2015

Document 6 : Flux de capitaux de long terme en direction des PMA 2004-2006

Milliards de Pourcentage
dollars

2004 2005 | 2006 |2004-2006
Apports publics! 16,3 17,6 17,6 61,8
Flux nets privés 10,8 9,8 11,2 38,2
IDE 9,3 7,8 12,3 35,3
Investissement de portefeuille 0,0 0,1 0,0 0,1
Préts privés 1,4 2,0 -1,6 2,2
Total (hors allegement de la dette) 27,1 27,4 28,8 100,0

Rapport des PMA 2008

1. Hors dons pour allégement de la dette
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session de juin 2017 Durée 4 heures date 29 juin 2017

Le (I) I’Analyse de document est obligatoire et commun aux deux sujets
NB : Le candidat traitera I’un des deux sujets au choix

I. Analyse de document (05 points)

Evolution de la structure industrielle de pays africains choisis

PIB 2008 (en Agriculture Industrie Tertiaire

milliards de

dollars) 2000- | 2005 | 2007 | 2000- | 2005 | 2007 | 2000- | 2005 | 2007

2004 2004 2004

Cameroun 230 218 | 20,7 | 20,6 | 32,3 | 30,3 | 31,8 | 458 | 49,1 | 47,6
RCA 17 56,4 | 60,8 | 57,8 | 21,7 | 239 | 16,1 | 21,9 | 153 | 26,1
Tchad 66 353 | 215|214 | 20,9 | 492 | 44,7 | 48,8 | 29,3 | 339
Gabon 128 6,0 52 | 55 | 53,2 | 55,6 | 62,9 | 40,7 | 39,1 | 315
Guinée 174 5,4 2,1 | 18 | 88,6 | 940 | 956 | 59 38 | 27
Equatoriale

Source : BAD, Statistiques choisies sur les pays africains 2006-2008

A partir du tableau statistique ci-dessus

Consigne :

1°) Interprete ou fais une phrase avec les chiffres en gras soulignés (1,5 pt)

2°) Calcule la valeur de la production industrielle de la Guinée équatoriale en 2008, si cette
année-1a, la part de 1’industrie connaitrait une diminution de 0,6% par rapport a 2007 (1 pt)
3°) Pour quels pays peut-on parler de déclin de I’agriculture ? De désindustrialisation ? De
tertiarisation. Justifie tes réponses par des chiffres (2,5 pts)

I1. Dissertation : (15 points)

Sujet N° 1 : Malgré le recours aux stratégies de développement de I’agriculture, les PED
rencontrent d’énormes difficultés pour assurer I’autosuffisance ou la sécurité alimentaire.

A ’aide des documents et de tes connaissances personnelles, tu recenseras les obstacles majeurs
a I’atteinte de cet objectif et ensuite tu évoqueras les mesures de redressement envisageables.
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Document 1 : Tendance de la croissance annuelle des importations de denrées
alimentaires (en pourcentage, 1990-2000) *
Pays en développement (PED)
Catégories d’aliments Tous PED | PFRDV | Non- PMA Pays Monde
PFRDV développés
Céréales et préparations a base de céréales
Huiles et oléagineux 39 2,1 55 3,7 -3,3 1,4
Produits laitiers 10,0 12,4 74 8,6 2,6 6,0
Viandes et préparations a base de viande | 3,0 4,6 2,0 0,2 3,7 3,2
Fruits et légumes 8,5 14,1 3,9 6,6 53 6,6
Sucre, total (équivalent brut) 4,8 71 3,3 4,7 1,8 2,6
Total 4,7 8,0 1,3 10,0 1,3 3,0
5,6 6,9 4,5 5,2 1,9 3,6

* Les produits individuels sont exprimés en volumes; le total des produits alimentaires est exprimé en prix constants de 1989-91.
PFRDV : Pays a Faible Revenu et a Déficit Vivrier
Source: Document du Comité des produits CCP 03/10, mars 2003, FAO.

Document 2 : Au niveau des politiques agricoles

Les récents exercices de définition de stratégies de développement rural, de lois d’orientation
ou de politique agricole au niveau national (Sénégal, Mali notamment) et régional (PAU et
ECOWAP) ne doivent pas faire illusion. Hormis le Nigeria, les pays de la région n’avaient plus
de politique agricole a la hauteur de I’importance des enjeux du secteur dans I’économie et la
société ouest africaine. Aujourd’hui, ces nouvelles politiques sont en premier lieu I’expression
d’une volonté politique de réinvestir le champ du développement agricole en redéfinissant un
nouvel horizon avec les acteurs socioprofessionnels. L’expression de la souveraineté
alimentaire dans les politiques est trop récente pour que 1’on puisse d’ores et déja analyser la
facon dont les politiques agricoles nationales traduisent le concept dans la réalité. On peut
cependant approcher la question en considérant : * Que la dimension protection aux frontieres,
dimension fondamentale de la souveraineté alimentaire, est une prérogative du niveau régional.
* Que la dimension « modernisation, transformation, intensification raisonnée des systémes de
production et d’exploitation », deuxieéme dimension fondamentale de la souveraineté

alimentaire, reléve prioritairement des politiques de développement au niveau national.

La souveraineté alimentaire en Afrique de ’Ouest : des principes a la réalit€ Comment I’objectif de souveraineté
alimentaire est-il mis en ceuvre en Afrique de I’Ouest ? Mars 2007. P 35

Document 3 : Le Programme spécial pour la sécurité alimentaire de la FAO

C'est en 1994 que la FAO a lancé son Programme spécial pour la sécurité alimentaire (PSSA).
Axe sur les pays a faible revenu et a déficit vivrier, celui-ci a été entériné au cours du Sommet
mondial de I'alimentation de 1996. Son principal objectif est d'aider les pays a améliorer leur
sécurité alimentaire a I'échelle nationale - grace a une augmentation rapide de la productivité et
de la production alimentaire, et en réduisant la variabilité annuelle de la production - de maniere
durable sur le plan économique et environnemental. Le Programme s'efforce de collaborer avec
les exploitants agricoles et les autres partenaires intéressés pour définir les contraintes entravant
la production alimentaire et leur trouver une solution et pour présenter des méthodes permettant
d'accroitre la production. Ce faisant, il ouvre la voie a I'amélioration de la productivité et de
I'accés aux aliments. Le Programme est actuellement opérationnel dans 55 pays et en cours
d'élaboration dans 25 autres. Dans les zones sujettes a la sécheresse, lI'acces restreint a I'eau
représente souvent une contrainte majeure a I'amélioration de la production alimentaire; c'est
pourquoi les technologies de la petite irrigation, de la récupération de I'eau et d'amélioration de
la gestion des eaux, en particulier en réduisant les pertes et en réutilisant les eaux usées ou

drainées, sont des objectifs prioritaires du Programme.
Eau et agriculture... Département du développement durable. FAO
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Document 4 :Les programmes de développement agricole

Il existe toutefois des pays incapables d'atteindre I'autosuffisance alimentaire et qui ne peuvent
exporter suffisamment pour se procurer les devises nécessaires a l'achat des produits
alimentaires importés dont ils ont besoin. De la méme maniere, des particuliers peuvent ne pas
disposer des moyens nécessaires pour acheter des aliments pour eux-mémes et leurs familles,
méme si les marchés sont bien approvisionnés. Ce type de situation montre combien il est
nécessaire de maintenir des programmes de développement rural orientés vers l'agriculture dans
des régions telles que I'Afrique subsaharienne et I'Asie du Sud. Ces programmes ont pour
mission de simultanément augmenter la productivité, diminuer la pauvreté et améliorer I'équité

entre les sexes, trois facteurs décisifs de I'amélioration de la sécurité alimentaire.
Eau et agriculture... Département du développement durable. FAO

Document 5 : Limites de I’autosuffisance alimentaire

La tendance s'est aujourd’hui inversée et l'autosuffisance alimentaire a été délaissée au profit
d'un recours partiel aux importations de produits alimentaires. La pénurie d'eau due a
I'accroissement rapide des populations, qui a entrainé une réduction des disponibilités en eau et
en terre par habitant, est I'un des principaux facteurs responsables de cette évolution. En méme
temps, les besoins municipaux pesant sur des ressources en eau limitées n'‘ont cessé
d'augmenter. Certains pays se sont également apercus qu'il pouvait étre plus avantageux de faire
travailler la population active dans des industries autres que I'agriculture - en résumé, qu'il était
plus facile et plus profitable de gagner des devises pour acheter des denrées alimentaires

importées que de faire pousser des cultures exigeantes en eau.
Eau et agriculture... Département du développement durable. FAO

Sujet 2 : Dans les années 1970, le marché du travail des PIC se caractérise par une montée du
chémage.

A I’aide des documents et de tes connaissances personnelles, tu évoqueras les caractéristiques
de ce chdmage et ensuite tu montreras si de nos jours, ce chdmage garde toujours les mémes
aspects.

Document 1 : Les mutations du marché du travail japonais

Le travail précaire s'est fortement développé depuis le milieu des années 1990, et les travailleurs
concernés par le « pacte social » japonais sont de moins en moins nombreux Face au
prolongement de la crise des années 1990, les entreprises, confrontées a une incertitude
€économique accrue, ont cherché a accroitre la flexibilité de leur main d'ceuvre tout en continuant
de réduire les salaires. La part des employés « non réguliers » dans I’emploi total est ainsi passée
de 20 % a 34 % de 1994 a 2008 ; en particulier, les intérimaires, qui étaient quasiment
inexistants en 2000, étaient plus d'un million en 2007. C'est véritablement la notion « d'emploi
a vie » qui était menacée : la probabilité de rester avec le méme employeur pendant dix ans est

passée de 63 % en 1992 a 49 % en 2002.
Trésor-Eco, Lettre n° 65 Septembre 2009

Page 16 sur 46


http://www.fao.org/nr/index_fr.htm
http://www.fao.org/nr/index_fr.htm

Les Sujets d’économie au BAC *** BEMBUS-MALI 76 43 95 33

Document 2 :Les marchés du travail dans la crise (variations entre les deuxiemes
trimestres 2008 et 2010)

En %
France | Allemagne | Italie Espagne | RU USA Japon
Total Emploi -0,6 0,4 -2,4 -9,5 -1,9 -4,6 -2,5
Pop.active | 1,5 -04 -0,7 14 0,8 0,0 -1,2
Chémage | 30,0 -9,4 22,8 95,1 48,8 82,4 28,9
Femmes | Emploi 0,0 1,2 -1,0 -4,9 -0,8 -3,3 -1,3
Pop.active | 1,8 -0,3 -0,2 5,0 13 0,4 -0,5
Chémage | 23,9 -13,9 8,3 75,8 44,1 70,7 19,4
Hommes | Emploi -1,2 -0,3 -3,4 -12,9 -2,7 -5,7 -3,3
Pop.active | 1,3 -0,5 -1,1 -1,3 0,3 -0,3 -1,8
Chémage | 36,3 -2,6 38,9 114,6 52,0 91,9 36,4

Sources : pays européens : Eurostat, enquétes Emploi ; Etats-Unis : Bureau of Labor Statistics ; Japon : Statistiques du Japon.
Document 3 : Les jeunes diplomés en mal d'insertion professionnelle

Profitables aux retraités, les effets de génération semblent au contraire étrepréjudiciables aux
jeunes. L’horizon d’une retraite heureuse nourrie par une épargne confortable accumulée année
apres année sur des salaires en hausse constante durant la vie active parait de plus en plus
incertain pour les jeunes qui démarrent leur vie professionnelle.

Depuis le milieu des années 1970, on assiste en France a un mouvement tendanciel d’insertion
plus lente et plus chaotique des jeunes dans le monde du travail.De 1’ordre de 5 % au milieu
des années 1970, le taux de chémage des jeunes (15-24 ans) flirte aujourd’hui avec la barre des
23 %.

C’est la classe d’age qui a pati le plus de la hausse rampante du chdmage, immédiatement suivie
des 25-29 ans (respectivement + 18 et + 10 points depuis 1975, contre des hausses de seulement

3 a 5 points pour toutes les classes d’age au-dessus de 30 ans).
Extraits des ""Générations déshéritées™ par Mickaél Mangot (1/2).Exception francaise Publié le 17 Mars 2012

Document 4 : Taux d'activité et d’emploi selon le sexe et ’4ge pour la France,
les USA et la Suéde, en 2004

France USA Suéde
Taux Taux Taux Taux Taux Taux
d’activité d’emploi d’activité d’emploi d’activité d’emploi
Femmes
15-64 ans | 64% 57% 69% 65% 77% 72%
25-54 ans | 80% 2,2% 75% 71,8% 85% 81%
Hommes
15-64 ans | 75% 68% 82% 77% 81% 75%
25-54 ans | 94% 86,6% 90% 86,3% 90% 85%

Source : Données OCDE
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Document 5 : Une tendance a la baisse

Depuis 2000, I’emploi des femmes commence a décliner. Cela s’inscrit dans une baisse
généralisée du taux d’activité qui vaut également pour les hommes. Les raisons de ce repli
sont a la fois liées a la conjoncture économique et a des facteurs structurels : les départs a la
retraite sont plus nombreux du fait du vieillissement de la population, les jeunes font des
¢tudes plus longues, le nombre d’individus jugés inaptes a travailler est en augmentation
depuis 2002. Enfin, le taux d’activité des nouvelles générations de femmes s’est stabilisé
aprés 3 décennies d’augmentation ininterrompue. Le point le plus haut a été atteint en 2000
avec un taux d’emploi féminin de 69,6%. Cette nouvelle tendance de I’activité féminine
associée au déclin de celle des hommes a contribué a maintenir le marche du travail tendu, et

pourrait ralentir la croissance économique américaine dans les années a venir
Héléne Périvier OFCE, Département des études : Les femmes sur le marché du travail aux Etats-Unis. Février 2007 p11

Document 6 : Caractéristiques du chdmage (en France).

Taux de chémage en France 1995-2005 (en%o)

1995 2000 2005
Selon I’age 15-24 ans 25,9 20,7 22,3
25-49 ans 10,7 9,5 9,0
50 ans et plus 7,7 7,4 6,7
Selon le sexe Hommes 9,8 8,4 9,0
Femmes 13,9 11,9 10,8
Selon le dipléme Sans dipléme ou CEP 16,5 16,2 15,0
BEPC, CAP, BEP 10,7 9,4 9,3
Baccalauréat 10,1 8,9 9,2
Bac + 2 7.4 53 6,6
Diplome> Bac + 2 6,9 5,6 7,0
Selon la PCS Cadres et professions | 5,0 3,7 4,9
intellectuelles supérieures
Professions intermédiaires 6,7 55 55
Employés 14,7 12,4 10,3
Ouvriers 14,2 12,4 12,5
Ensemble 11,6 10,0 9,8

INSEE
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC - STG
Session de juin 2017 Durée 3 heures date 19 juin 2017

Le (I) I’Analyse de document est obligatoire et commun aux deux sujets
NB : Le candidat traitera I’un des deux sujets au choix

I. Analyse de document (05 points)

Parts et taux de croissance des eléments de la demande en Afrique, 1990-2011

1990-1999 2000-2011
Part du | Croissance | Partdu | Croissance
PIB moyenne PIB moyenne
Consommation des 65,8 2,6 62,0 50
ménages
Dépense des 16,5 2,1 15,1 53
administrations
publigues
Formation brute de 17,7 3.0 18,7 6,6
capital fixe
Exportations 25,8 3,6 34,8 49
Importations 26,8 3,8 32,1 74

Source : CNUCED.

1°) Donne la signification des chiffres en gras soulignés (1,5 pt)

2°) Calcule les taux d’accroissement des exportations et des importations sur la période. Au
regard des résultats obtenus, que constates-tu ? (2,5 pts)

3°) A partir du tableau choisis parmi les trois premiers ratios, celui qui semble avoir un
impact positif sur I’économie de 1’ Afrique. Pourquoi ? (1 pt)

I1. Dissertation : (15 points)
Sujet N° 1 : Les PED ont toujours enregistré un accroissement demographique important.

Aprés avoir évoqué 1’évolution actuelle de cette explosion, tu aborderas les récents
changements démographiques dont les PED font I’objet.

Document 1 : La nouvelle fécondité

Le taux de fécondité mondial a été divisé par deux, passant de 5 a 2,5 entre 1960 et 2010 : de 7
a 4,5 en Afrique, continent qui, en dépit des guerres et des épidémies, a dépassé le cap du
milliard d’habitant en 2009, et de 3 a 1,5 pour I’Europe, désormais largement en dessous du
seuil de renouvellement. En 2010, la moitié au moins des pays du monde avaient un taux de
fécondité inférieur ou égal au seuil de remplacement a long terme (environ 2,1 enfants par
femmes). C’est le cas — outre la «vieille Europe » — du Brésil, de la Tunisie, de la Chine ou de
la Thailande (1,8 enfant par femme), du Vietnam (2,1), du Bangladesh (2,2), de I’Inde (2,6) ou
enfin du Maroc qui passe de 7,5 a 2,4 enfants par femme entre 1960 et 2010! Principaux facteurs
de cette baisse sensible : 1’accés des femmes a 1’éducation et a I’emploi, le recul de 1’age du

mariage, la diffusion de la contraception ou les progres dans le domaine de la santé.
L’ « explosion démographique » n’aura pas lieu par Philippe Rekacewicz, 31 octobre 2011
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Document 2 : Evolution des effectifs des 65 ans et plus et répartition géographique dans

le monde de 1950 a 2025

Région Evolution (base 100 en 1950) Répartition géographique (%)
1950 1975 | 2000 2025 | 1950 | 1975 | 2000 2025
Afrique 100 180 350 730 54 55 6,0 6,3
Amérique Latine 100 220 450 1060 4,8 6,0 6,7 8,1
Asie de I’Est 100 170 380 800 22,9 22,4 27,3 30,0
Autres régions Asie 100 175 370 820 21,0 20,9 24,3 28,3
Océanie 100 170 320 615 0,7 0,7 0,7 0,7
Amérique du Nord 100 180 275 490 10,8 10,9 9,3 8,5
Europe 100 170 240 330 34,4 33,6 25,7 18,1
Pays pauvres 100 165 305 665 5,0 4,6 4,7 53
Pays intermédiaires 100 180 380 860 46,0 46,5 54,5 63,6
Pays développés 100 175 270 400 49,0 48,9 40,8 31,1
Le Monde 100 175 320 630 100,0 100,0 100,0 100,0

Source : Nations Unies 1999. Hypothése moyenne.

Document 3 : Taille de la population et croissance démographique

La terre pourrait compter 10,6 milliards d’habitants en 2050 et plus de 15 milliards en 2100.
Une grande part de cette augmentation proviendra vraisemblablement des pays a haute
fécondité, a savoir 39 pays d’Afrique, neuf pays d’Asie, six pays d’Océanie et quatre pays
d’ Amérique latine. L’ Asie restera la région du monde la plus peuplée au cours du XXle siécle,
mais I’ Afrique gagnera du terrain, sa population faisant plus que tripler et passant de 1 milliard
d’habitants en 2011 a 3,6 milliards en 2100. En 2011, 60 % de la population du globe vivent en
Asie et 15 % en Afrique. Mais le taux de croissance démographique de 1’Afrique se situe a
environ 2,3 % par an, soit plus du double de celui de 1’Asie (1 % par an). La population de
I’Asie, actuellement de 4,2 milliards d’habitants, parviendra selon les projections a son
maximum au milieu du siecle (5,2 milliards en 2052) et commencera alors & diminuer

lentement.
Ressources sur La croissance démographique des pays ACP Compilé par Isolina Boto, Manager et Camilla La
Peccerella, jeune expert, Bureau du CTA a Bruxelles Version révisée Septembre 2012

Document 4 : Taux moyen annuel (%) de croissance des effectifs de la population des plus
de 65 ans selon le type de pays et par période de 1950 a 2050

Groupes de pays 1950-75 | 1975-00 | 2000-25 | 2025-50
Pays les plus pauvres | 2,5 3,3 4,4 6,8
Pays intermédiaires 3,0 4,3 4,8 3,8
Pays développés 2,9 1,9 1,7 0,7
Le Monde 2,9 3,1 3,6 3,0

Source : United Nations, 1999. Hypothese moyenne.

Document 5 : La question du vieillissement et ses enjeux

« Le XXeéme siecle sera celui du vieillissement » disait Alfred Sauvy. Le probléeme du
vieillissement n’est pas un sujet propre aux pays développés: nombre d’émergents commencent
a ressentir les effets de 1’évolution progressive de leur pyramide des dges. D’aprés I’ONU, en
2050, 80% des plus de 60 ans vivront au Sud. La Chine en particulier, apres avoir bénéficié
d’une fenétre démographique idoine pour le formidable essor économique qu’elle connait
depuis plus de 30 ans, apercoit le retour de baton se profiler: la politique de I’enfant

Page 20 sur 46


http://major-prepa.com/actualite/synthese-dactualite-octobre-novembre-2015/

Les Sujets d’économie au BAC *** BEMBUS-MALI 76 43 95 33

unique bouleverse la logique ancestrale de la famille chinoise, dans laguelle les enfants prennent
en charge leurs parents lorsque ceux-ci se font vieux. A travers cet exemple, on pergoit bien
que le vieillissement de la population impligue forcément certaines mutations sociétales.
«Tandis que les pays développés sont devenus riches avant de devenir vieux, les pays en
développement seront vieux avant de devenir riches.» Gro Harlem Brundtland, ancienne
directrice géenérale de [’OMS, en 2002.

La question démographique : comment aborder les sujets de concours ? Publié le 9 mars
par Dimitri Des Cognets

Sujet N°2 : Depuis les « 20 moroses », les pays développés ont tant bien que mal maintenu un
certain niveau de croissance économique.

Apres avoir evoqué les caractéristiques de cette période tres difficiles, tu monteras si ces pays
sont a méme de redynamiser leur économie.

Document 1 : Les perspectives d’accroissement du niveau de vie dans les pays développés

Pour réaliser les projections du PIB par habitant, nous avons supposé un maintien des rythmes
de la période 1990-2001 en Europe occidentale et au Japon, ainsi qu’un léger ralentissement
aux Etats-Unis, ou la bulle des technologies de I’information des années 1990 a éclaté et ou les
entrées de capitaux qui financaient le déficit commercial devraient considérablement se tasser.
La croissance agrégée par habitant en « Occident » ne devrait pas s’essouffler de maniére tres
significative mais, associée au ralentissement démographique, elle devrait porter la croissance
du PIB cumulé a environ 2 % par an. Ce rythme serait alors analogue a celui enregistré pour la
période 1913- 1950. La dynamique de croissance transmise par 1’« Occident » devrait étre plus
modeste qu’en 1870-1913 et qu’en 1973-2001.

L’Occident et le reste du monde dans I’ordre économique international. Angus Maddison. OCDE, 2002.

Document 2 : Perspectives moroses pour la croissance potentielle d’ici & 2020 et croissance
moderee a court terme

Selon le FMI , avant la crise, la croissance potentielle avait commencé a ralentir dans les pays
avancés, alors qu’elle s’accélérait dans les pays émergents. Dans les deux cas, cela s’expliquait
surtout par des variations de la croissance de la productivité.

Dans les pays avancés, la croissance potentielle a faibli depuis le début des années 2000 et
particulierement depuis la crise. Elle augmentera probablement Iégerement ces prochaines
années, mais restera a moyen terme inférieure aux taux d'avant la crise (1,6 % en 2015-20). Les
raisons principales en sont le vieillissement de la population et la faible accélération de la
croissance du capital par rapport aux taux actuels, tandis que la production et I'investissement

ne se remettent que progressivement de la crise.
Perspectives on potential output - FMI, avril 2015
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Ran Pays PIB 2016 PIB 2015 Evolutio
g (milliards $) | (milliards $) | n
1 | Etats-Unis 18 698 17 968 +4%
2 | Chine 12 254 11 385 +8%
3 | Japon 4171 4116 +1%
4 | Allemagne 3473 3371 +3%
5 | Royaume-Uni 3055 2 865 +7%
6 France 2 488 2423 +3%
7 | Inde 2 385 2183 +9%
8 | Iltalie 1868 1819 +3%
9 | Brésil 1673 1800 -1%
10 | Canada 1592 1573 +1%
Source : FMI
Document 4 : : Le ressort de la croissance est cassé

En trois ans, le prix du baril de pétrole a dégringolé des trois quarts de sa valeur, et celui des
matieres premieres a suivi le méme mouvement. Depuis plus d’un an, le moteur principal de la
croissance économique mondiale, la Chine, se grippe, et la chute de sa demande aux autres pays
entraine ces derniers dans le ralentissement, sinon la récession. Le Brésil, autre grand pays
émergent, s’effondre, et le Japon est embourbé dans la stagnation depuis vingt-cing ans. Les
Etats-Unis, dont la reprise était montrée en exemple, s essoufflent déja.

La « révolution » des gaz de schiste et autres combustibles non conventionnels s’est retournée
contre ses promoteurs. L’augmentation de la production de combustibles est venue au moment
précis ou la demande a diminué. L’attitude de 1’Arabie saoudite et 1’arrivée de 1’Iran sur le
marché du pétrole ont accentué le revirement : les prix se sont donc effondrés et ont rendu non

rentables les combustibles non conventionnels.
La crise est bien celle du capitalisme.mardi 29 mars 2016, par Jean-Marie Harribey

Document 5 : Croissance du PIB et de la productivité du travail (en %)

=TT
1973 1979 1990 1997 2000 2002*
----

productivité du travail 1973 1979 1990 1997 2000 2002*
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* Chiffres provisoires pour 2001 et prévisions OFCE pour 2002. Source: OCDE, MEI economic outlook, no 73, 2003 et
Dynamic Forces in Capitalist Development, Angus Maddison.
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session de juin 2018 Durée 4 heures date 18 juin 2018

Le (I) I’Analyse de document est obligatoire et commun aux deux sujets
NB : Le candidat traitera I’un des deux sujets au choix

I. Analyse de document (05 points)

Contributions des secteurs a la croissance réelle du PIB du Mali

2004 | 2005 | 2006 | Moyenne 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | Moyenne
2004/2006 2007/2010
Secteur primaire -15 2,3 1,5 0,8 0,9 4.4 2,0 4,2 2,9
Prévisions CSCRP # 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1
Secteur secondaire 0,6 1,8 1,8 1,4 -10 | -0,9 0,7 -0,4 -0,4
Prévisions CSCRP 1,7 1,5 1,6 1,6 1,6
Secteur tertiaire 2,4 1,6 3,3 2,4 3,8 1,6 1,3 1,7 2,1
Prévisions CSCRP 2,7 2,6 2,6 3,0 2,7
Taxes indirectes 0,8 0,4 -1,3 0,0 0,6 -0,1 0,4 0,3 0,3
Total = Taux de | 2,3 6,1 5,3 4,6 4,3 5,0 4,5 5,8 5,0
croissance global

Source : INSAT Unité : point de % dans le taux de croissance du PIB
* CSCRP : Cadre Stratégique de Croissance et de Réduction de la Pauvreté

A partir du tableau ci-dessus

Consigne :

1°) Donne la signification des chiffres en gras soulignés (1,5 pt)

2°) Calcule le TAAM du secteur secondaire sur la période 2005-2006 et sur celle de 2008-
2010. Que constates-tu ? (2,5 pts)

3°) Que penses-tu de la contribution des taxes indirectes a la croissance réelle du PIB du Mali
sur la période ? Justifie ta réponse avec des chiffres (1pt)

I1._Dissertation (15 points)

Sujet N°1 : Malgré un certain nombre d’atouts, la gestion des conséquences du vieillissement
démographique rencontre des difficultés dans les pays touchés.

Apres avoir évoque la reprise des naissances dans les pays capitalistes développés, tu
montreras si celle-ci est 8 méme d’infléchir la courbe ascendante du vieillissement.

Document 1 :L.’évolution du vieillissement

Selon une note de la Commission européenne publiée début avril, les pays les plus riches auront
du mal a retrouver le rythme de croissance économique qu’ils ont connu avant la crise financicre
de 2008, du fait du vieillissement démographique et donc de la baisse de la population en age
de travailler.

Les auteurs rappellent que le début du XXle siécle s’est caractérisé par un ralentissement
mondial de la population en age de travailler (celle qui a entre 15 et 64 ans). Selon les prévisions
de I’ONU, elle devrait augmenter de 20 % entre 2010 et 2030, alors qu’elle a augmenté de 40
% entre 1990 et 2010.

L’analyse par région du monde révele de grandes disparités. La plupart des régions les plus
développées sont déja entrées dans une longue phase de vieillissement démographique, tandis
que d’autres pays, y compris les régions les plus pauvres, continueront de voir leur population

en age de travailler augmenter pendant de nombreuses décennies.
Le vieillissement démographique : un boulet pour la croissance en Europe.Par Gaélle Picut.LE MONDE | 10.04.2015 a
16h55
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Document 2 : Indicateur conjoncturel de fécondité dans quelques pays développés

1980 1990 2000 2010 2015
Allemagne 1,56 1,45 1,38 1,39 1,50
France 1,95 1,78 1,89 2,03 1,96
Italie 1,64 1,33 1,26 1,46 1,35
Royaume-Uni 1,90 1,83 1,64 1,92 1,80
Etats-Unis 1,84 2,08 2,06 2,01 1,88
Japon 1,75 1,54 1,36 1,37 1,43

Sources : (a) Eurosat, Indicateurs de fécondité, 2017
(b) Atlas de la population mondiale Ined (données ONU 2015)
(c) ONU, Ined base des pays développés pour les données 1980, 1990 et 2000

Document 3 : Durées requises (ou prévisibles) par région pour le passage des proportions
de 65 anset plusde5a 10, de 10 a 15 et de 15 a 20 %

Région et pays Année Durées (en années) pour le | Année des 20 | Durée totale

des 5% | passage de % du processus
5310% | 10a15% | 15a20%

Europe 1850 108 33 21 2022 162

Amérique du Nord 1925 47 43 13 2028 103

Asie de I’Est 1979 33 15 10 2037 58

Asie du Sud 2005 27 15 - Vers fin 21é | £100

Amérique centrale 2005 26 14 - Vers 2070 65

Amérique du Sud 1991 34 18 - Vers 2080 +90

Monde en

développement 1999 32 29 - Vers fin 21é | £100

Monde développé 1890 80 32 20 2022 132

Ensemble du monde 1947 75 21 - Vers fin 21é | £150

Source des données de base : United Nations, 1999 ; Mitchell, 1992. Hypothése moyenne des Nations Unies.

Document 4 : Les tendances passées et futures du vieillissement démographique dans I’'UE
Un autre aspect du vieillissement démographique réside dans le vieillissement progressif de la
population agée elle-méme, I’importance relative des personnes trés dgées progressant a un
rythme plus rapide que n’importe quel autre segment de la population de I’'UE. On s’attend ainsi
a ce que la part des personnes agées de 80 ans et plus dans la population de I’'UE-28 soit
multipliée par deux ou plus entre 2014 et 2080.

Au cours de la période 2014-2080, la part de la population en &ge de travailler devrait diminuer
réguliérement jusqu’en 2050, avant de se stabiliser quelque peu, tandis que les personnes agees
constitueront sans doute une part grandissante de la population totale, les personnes de 65 ans
et plus représentant 28,7 % de la population de I'UE-28 en 2080, contre 18,5 % en 2014. A la
suite de ces transferts entre groupes d’age, le taux de dépendance des personnes &gées dans
I’UE-28 devrait presque doubler, passant de 28,1 % en 2014 4 51,0 % en 2080. Le taux total de

dépendance liée a I’age devrait grimper de 51,8 % en 2014 & 77,9 % en 2080
Le vieillissement démographique : un boulet pour la croissance en Europe.Par Gaélle Picut.LE MONDE | 10.04.2015
a 16h55
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Document 5 : Proportion de moins de 20 ans, de plus de 65 ans dans dix régions du monde

% de moins de 20 ans % de plus de 65 ans
Grande région 1975 | 2000 |2025 |1975 |2000 |2025
Afrique du Nord 55 47 34 3,8 4,0 7,0
Afrigue sub-sahara 55 54 46 3,1 3,3 3,7
Amérique centrale 57 45 33 3,7 4.5 8,4
Ameérique du Sud 50 40 31 4,4 5,6 9,8
Asie de I'Est 47 32 21 4,7 7,7 14,2
Asie de I'Ouest 52 45 37 4,3 4,8 7,3
Asie Sud et Centre 52 43 32 3,6 4,6 8,0
Océanie 41 33 28 7,5 10,0 14,8
Amérique du Nord 35 28 24 10,3 12,5 19,0
Europe 32 24 20 114 14,7 21,0
Pays pauvres 55 53 45 3,1 3,1 4,0
Pays intermédiaires 51 41 31 4,0 5,4 9,4
Pays développés 33 25 21 10,7 14,4 20,9
Le monde 47 39 31 5,6 6,9 10,4

Source : United nations, 1999.

Sujet N°2 : Pour le financement de leurs efforts d’investissement, les PED ont aussi recours
aux IDE (Investissements Directs Etrangers)

Apres avoir évoqué I’afflux des IDE dans les PED, tu montreras s’ils sont & mesure d’assurer
le décollage économique ou la consolidation de 1’émergence de ces pays.

Document 1 : IDE et industries manufacturiéres en Afrique

Bien que I’ Afrique ne bénéficie que d’une petite part des investissements directs étrangers dans
le monde, ceux-ci augmentent depuis 2010. Les IDE en direction de I’ Afrique subsaharienne
ne representaient en 2013 que 3,1% du total mondial mais ont atteint 45 milliards de dollars,
soit une hausse de 8% par rapport a 2012.

Les apports sud-sud progressent eux aussi, y compris en provenance d’autres pays d’Afrique
et, notamment, de I’Afrique du sud, Globalement, les premiers investisseurs étrangers en
Afrique sont les pays de I’Union européenne, les Etats-Unis, I’Inde et la Chine. En 2011,
I’ Afrique a affiché le meilleur taux de rendement des IDE, signe que les débouchés sont tres

nombreux et la concurrence relativement peu intense.
IDE et industries manufacturiére en Afrique, Pigato et Tang (2015)
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Document 2 : IDE chinois en faveur de nouveaux projets, 2003-2014

Nombre moyen | Investissement Nombre  de
d’emplois créés | financier total | projets
(USSM)
Industries manufacturiéres | 510 13.284 77
Industries extractives 1.064 8.726 14
Construction 1.415 4.650 4
TIC et infrastructures | 322 1.850 4
Internet
Electricité 66 1.351 4
Autres activités | 156 150 8
commerciales
Ventes, marketing et activités de | 15 149 23
soutien
Logistique et distribution 133 147 3
Services aux entreprises 17 84 8
Education et formation 75 73 8
Commerce de détail 38 32 4

Source : MOFCOM ; Conseil des affaires d’Etat de Chine ; Pigato et Tang (2015)

Document 3 : Sources extérieures de financement du développement des PED, 2007-2015

(en milliards de dollars)

Source : @CNUCED, d’apreés les données du FMI, 2016

Document 4 :Entrées d’IDE par catégorie et par région, 2014, 2016, 2017 (en milliards de

dollars)

Groupe de pays/région 2014 2015 2016 2017
Ensemble du monde 1324 1774 1746 1870
Pays développés 563 984 1032 1080
Europe 272 566 533 560
Amérique du Nord 231 390 425 360
Pays en développement 704 752 646 740
Afrique 71 61 59 65
Asie 460 524 443 515
Ameérique latine et Caraibes 170 165 142 130
Pays en transition 57 38 68 85

Source : CNUCED, base de données sur I’IDE et les entreprises multinationales.
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session de juin 2019 Durée 4 heures date

Le (I) ’Analyse de document est commun et obligatoire aux deux sujets
NB : Le candidat traitera I’un des deux sujets au choix

I Analyse de document (05 points)

Taux moyen annuel (%) de croissance des effectifs de la population des plus de 65 ans
selon le type de pays et par période de 1950 a 2050

Groupes de pays 1950-75 1975-00 2000-25 2025-50
Pays les plus 25 3,3 4,4 6,8
pauvres 3,0 4,3 4.8 3,8
Pays intermédiaires 2,9 19 1,7 0,7
Pays développés 2,9 3,1 3,6 3.0
Le Monde

Source : United Nations, 1999. Hypothése moyenne.
Consigne : A partir du tableau ci-dessus
1°) Donne la signification des chiffres en gras soulignés (1,5 point)

2°) Quels sont les types de pays parmi les trois qui connaitront la croissance la plus forte et
celle la plus faible des effectifs de sa population sur la période 1950 — 2050. Justifiez par des
calculs (3,5 points)

Il Dissertation (15 points) :

Sujet N°1 : Les géants démographiques sont généralement situés dans les PED en outre, PIC
(Pays Industrialisés Capitalistes) ont une population aussi nombreuses pouvant varier entre 80
et plus de 100 millions de personnes.

Aprés avoir étudié 1’évolution de la population mondiale, tu préeciseras les factures qui
distinguent 1’évolution démographique dans les deux régions.

Document 1 : La croissance démographique

La forte croissance démographique ira en se poursuivant, méme si certains pays connaitront
une décroissance de leur population. D’ici la fin du siécle, la planéte devrait encore accueillir
un nombre de personnes équivalent a plus de 40% de sa population actuelle. De nos jours se
posent également de nouveaux défis démographiques. Il s’agit de la forte fécondité qui persiste
dans les pays les plus pauvres (la plupart des 48 pays dits « moins avancés »), de la faible
fécondité et parfois de la dépopulation dans pays plusieurs pays industrialisés (en Europe) et
méme dans certains pays émergents (en Asie) et, surtout, des transformations de la structure par
age suite au processus de transition démographique.
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Document 2 : Evolution de la population mondiale 1960 — 2010

| 1960 | 1965 | 1970 | 1975|1980 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010
(en millions)

Monde 3038 | 3333 | 3696 | 4076 | 4453 | 4863 | 5306 | 5726 | 6123 | 6507 6 896
Europe (1) 604 | 634 656 676 | 693 | 707 | 720 | 727 | 727 731 738
Afrigue 287 324 368 420 | 483 | 555 | 635 | 721 | 811 911 1022
Asie 1708 | 1886 | 2135 | 2393 | 2638 | 2907 | 3199 | 3470 | 3713 | 3945 4160
Amérique latineet | 220 | 253 286 323 | 362 | 402 | 443 | 483 | 521 557 590
Caraibes
Amérique du 204 219 231 242 | 254 | 267 | 281 | 296 | 313 329 345
Nord
Océanie 16 17 20 21 23 25 27 29 31 34 37

1960 | 1965 | 1970 | 1975 | 1980 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 2010

(% de la population mondiale)

Europe (1) 19,9 | 19,0 17,7 | 16,6 | 156 | 145 | 13,6 | 12,7 | 11,9 11,2 10,7
Afrique 9,4 9,7 100 | 10,3 | 10,8 | 11,4 | 12,0 | 12,6 | 13,2 14,0 14,8
Asie 56,2 | 56,6 57,8 | 58,7 | 59,2 | 59,8 | 60,3 | 60,6 | 60,7 60,6 60,4
Amérique latineet | 7,2 7,6 17,7 7,9 8,1 8,3 8,3 8,4 8,5 8,6 8,6
Caraibes
Amérique du 6,7 6,6 6,3 59 57 55 53 5,2 51 51 50
Nord
Océanie 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

Source : Nations unies, Département des affaires économiques et sociales, Division de la
population :

Perspective démographiques mondiales, révision de 2010

Document 3 : Taux d’accroissement annuel (en %) de ’Afrique du Nord, de I’Asie
occidentale et de I’Amérique latine & Caraibes.

Document 4 : Le reclassement prévisible des pays

Les dix pays les plus peuplés Les dix pays avec le plus de Les dix pays les plus peuplés
en 2010 naissance en 2010 en 2050 (Projection
moyenne des Nations unies)
(millions d’habitants) (millions) (millions d’habitants)
1 | Chine 1341 | 1 | Inde 27,2 | 1 | Inde 1692
2 | Inde 1225| 2 | Chine 16,5| 2 | Chine 1296
3 | Etats Unis 310 | 3 | Nigéria 6,3 | 3 | Etats Unis 403
4 | Indonésie 240 | 4 | Pakistan 4,7 | 4 | Nigéria 390
5 | Brésil 195 | 5 | Indonésie 44| 5 | Indonésie 293
6 | Pakistan 176 | 6 | Etats Unis 43| 6 | Pakistan 275
7 | Nigeria 158 | 7 | Bangladesh 30| 7 | Brésil 223
8 | Bangladesh 149 | 8 | Brésil 3,0 | 8 | Bangladesh 194
9 | Russie 143 | 9 | Congo 2,9 | 9 | Philippines 155
10 | Japon 127 | 10 | Ethiopie 2,6 | 10 | Congo 149

Source : ONU 2011, Projections de population mondiale
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Sujet N°2 : les entreprises capitalistes peuvent recruter les travailleurs sur le marché interne ou
sur le marché externe.

Apres avoir montré que la segmentation existe toujours sur le marché du travail des pays
capitalistes développés, tu distingueras les différentes couchés qui y sont exposeées.

Document 1 : Segmentation et répartition des actifs

En 2012, en France métropolitaine, parmi les 32 millions de personnes qui ont eu au moins un
emploi dans 1’année, 21 millions appartiennent au segment primaire : elles sont en emploi de
maniére (quasi) continue et (quasi) temps plein. Parmi les 11 millions de personnes hors du
segment primaire, 4 millions le sont parce qu’elles limitent leur offre de travail : elles
poursuivent des études ou percoivent des pensions de retraite, ou ont des problémes de santé,
ou vivent dans un ménage dont le niveau de vie le permet. Les 7 millions restants forment le
segment secondaire. Elles sont nombreuses parmi les jeunes non étudiants, ce qui reflete leurs
difficultés d’insertion. Mais le segment secondaire n’est pas uniquement une question
d’insertion, puisque la moiti¢ de ceux qui y sont ont entre 30 et 59 ans. La probabilité de s’y
trouver est plus élevée pour les femmes, les peu diplémes et les personnes ayant une ascendance
migratoire. 20% des personnes du segment secondaire appartiennent a un ménage pauvre,
contre 4% de celles du segment primaire. Cet écart serait beaucoup plus élevé sans indemnités
de chémage et, surtout, sans la prise en compte du revenu des autres personnes du ménage.

INSEE REFERENCE. Paru le : 04/07/2017

Document 2 : Caracteéristiques des groupes du marché du travail luxembourgeois
(secteur priveé) selon les variables actives

Groupe 1: Groupe 2 : Groupe 3:
Marché secondaire Marché Marché
Marché (25,1%) secondaire intermédiaire
_ (23,4%) (51,5%)
112 ]3] 4]5]6 7 8
En % = 149/165|87|50(80[83| 71 51,5
Ouvriers 46 | 0 | 15 |53 |72 |24 | 6 0 67
Statut | Employés 54 | 10 | 85 | 47 | 28 | 76 | 94 | 100 33
0
Temps | Temps partiels 12 | 22 |19 | 26 | 22 | 6 0 0 12
de Temps plein 88 | 78 | 81 | 74 | 78 | 94 | 100 | 100 88
Travail
CDI 94 95 | 100 | 100 | O | 100 | 100 | 100 100
Type de
Autres contrat que 6 5 0 0 10| O 0 0 0
Contrat CDI 0

Source : Enquéte sur la structure des salaires en 2006
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Document 3 : Segmentation et répartition des actifs

En 2012, en France métropolitaine, parmi les 32 millions de personnes qui ont eu au moins un
emploi dans 1’année, 21 millions appartiennent au segment primaire : elles sont en emploi de
maniére (quasi) continue et (quasi) temps plein. Parmi les 11 millions de personnes hors du
segment primaire, 4 millions le sont parce qu’elles limitent leur offre de travail : elles
poursuivent des études ou percoivent des pensions de retraite, ou ont des problemes de santé,
ou vivent dans un ménage dont le niveau de vie le permet. Les 7 millions restants forment le
segment secondaire. Elles sont nombreuses parmi les jeunes non étudiants, ce qui reflete leurs
difficultés d’insertion. Mais le segment secondaire n’est pas uniquement une question
d’insertion, puisque la moiti¢ de ceux qui y sont ont entre 30 et 59 ans. La probabilité de s’y
trouver est plus élevée pour les femmes, les peu diplémés et les personnes ayant une ascendance
migratoire. 20% des personnes du segment secondaire appartiennent & un ménage pauvre,
contre 4% de celles du segment primaire. Cet écart serait beaucoup plus élevé sans indemnités
de chémage et, surtout, sans la prise en compte du revenu des autres personnes du ménage.

INSEE REFERENCE. Paru le : 04/07/2017

Document 4 : Salariés, Non-salariés, contrats a durée déterminée (CDD), contrat a durée
indéterminée (CDI). (Chiffres 2016)

Ensemble Sexe (En %) Ages (en %)
En En% | Femmes | Hommes 15-24 25-49 50 ans et

milliers ans ans plus
Non-salariés 3 140 11,8 8,4 15,0 2,7 10,5 16,9
Salariés 23 442 88,2 91,6 85,0 97,3 89,5 83,1
contrats a
durée 19 987 85,3 85,1 85,4 44,0 87,5 92,8
indéterminée
contrats a
durée 2 453 10,5 12,3 8,6 32,1 9,5 5,9
déterminée
Apprentissage 379 1,6 11 2,1 16,6 0,3 0,0
Intérim 624 2,7 15 3,8 7,2 2,7 1,2
Ensemble 23 442 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Ensemble des 26584 | 1000 | 1000 1000 | 1000 | 1000 | 100,
emplois

Source : INSEE, enquéte 2016.
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session d’octobre 2020 Durée 4 heures date

Le (I) I’Analyse de document est commun et obligatoire aux deux sujets
NB : Le candidat traitera I’un des deux sujets au choix

I.- Analyse de document : (05 points)

Evolution de la fécondité en Chine (1970 — 2000)

1970 1975 1980 1985 1990 2000
Chine 57 3,6 2,3 2,1 2,3 1,8
Milieu urbain 3,2 1,8 1,2 1,3 1,6 1.2
Milieu rural 6,3 4,0 2,6 24 2,8 2,0

Source : Shengli Chen.

1°) Interprete les chiffres en gras soulignés (1,5 pts)

2°) Calcule le TAAM de la fécondité dans les deux milieux en Chine sur la période 1970 —
2000. Dis a partir des résultats obtenus quel milieu enregistre 1’évolution la plus importante de
la fécondité (2,5 pts).

3°) Avec chiffre a I’appui dis en quelle année et dans quel milieu en Chine la politique de
I’enfant unique est strictement respectée. (1 pt)

I1.- Dissertation : (15 points)

Sujet N°1 : Pour se développer, les pays du tiers-monde doivent nécessairement avoir une
maitrise de leur croissance démographique.

A T’aide des documents ci-joints et de tes connaissances, tu montreras les effets. Possibles
d’une population nombreuse sur leur épanouissement.

Document 1 : Croissance présumée des effectifs de la population des principales régions du
monde en développement (1975-2075, en millions de personnes)

1975 2000 2025 2050 2075

Années

Régions

Pays en developpement 1996 3843 6 091 8029 9051
Asie 1268 2 384 3651 4715 5232
Afrique 402 834 1479 2112 2522
Amérique Latine 326 625 961 1202 1297
Ensemble du monde 3988 6 406 9 065 11163 12 210

Source : UN concise Report on the World Population Situation in 1970 — 1975
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Document 2 : La natalité élevée

En Asie du Sud-Est, Indonésie et Philippines en téte, les Etats ne sont pas aussi forts et le
contrdle de la natalité n’a jamais été un succes. La croissance de la population s’est étendue sur
période bien plus longue, on a continué d’avoir de trés jeunes enfants et on n’a pas bénéficié
d’un fort bonus démographique — ¢’est-a-dire le moment ou le rapport entre inactifs et actifs est
le plus bas.

Jean-Joseph Boillot (entretien avec), « Quel role la démographie joue-t-elle dans le
ralentissement Asiatique ? », Atlantico.fr, 29 juillet 2013.

Document 3 : Accroissement naturel en 2005 — 2010, par régions (%)

MONDE 11,7 | EUROPE -1,5
Régions développées 0,6 | Europe de I’Est -4,5
Régions en développement 14,2 | Europe du Nord 1,7
dont Pays les moins avancés 23,7 | Europe de Sud 0,2
dont autres régions en 12,5 | Europe de I’Ouest 0,2
développement

AFRIQUE 23,0 | A. LATINE ET CARAIBES 13,9
Afrique de I’Est 25,6 | Caraibes 11,5
Afrique centrale 28,0 | Amérique Centrale 16,6
Afrique du Nord 17,8 | Amérique de Sud 13,2
Afrique septentrionale 6,0 | AMERIQUE DU NORD 5,3
Afrique de 1’Ouest 24,8 | OCEANIE 9,2
ASIE 11,6 | Australie/Nouvelle Zélande 54
Asie de I’Est 54 Mélanésie 19,5
Asie centrale du Sud 15,8 | Micronésie 17,0
Asie du Sud-Est 13,3 | Polynésie 17,0
Asie de I’Ouest 17,9

Source: United Nations, Word Population Prospects: The 2006 Revision.

Document 4:La forte croissance démographique aussi un danger...

En Afrique de 1’Ouest, ou la croissance de la population est relativement €levée, cette hausse
pourrait constituer un frein au développement, car elle nécessite d’invertir énormément dans
I’éducation et la santé. Quand on atteint les taux de fécondité du Niger, il serait préférable de
ralentir I’augmentation de la population pour qu’elle ne devienne pas un défi de plus pour les
gouvernements.

Croissance démographique en Afrique : « Une chance pour certains, un frein pour
d’autres ». 15 septembre 2015 par Alain Faujas
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Document5:La forte croissance démographique une chance pour I’Afrique ?

La forte croissance démographique peut étre une chance, a condition que sa population jeune,
nombreuse et mieux formée trouve un emploi. Comme 1I’Asie et I’Amérique latine, I’ Afrique
pourrait, a plus long terme, profiter du dividende démographique : la part des enfants diminuant
et celle des personnes agées n’augmentant pas encore, elle bénéficierait d’un fort d’un fort
pourcentage de jeunes adultes productifs et pourrait atteindre une croissance économique a deux
chiffres.

Croissance démographique en Afrique : « Une chance pour certains, un frein pour
d’autres ». 15 septembre 2015 par Alain Faujas

Sujet N°2 :

Dans les Pays Capitalistes Développés les systemes de protection sociale peinent a offrir de
meilleures perspectives aux retraités.

A T’aide de tes connaissances et des documents ci-joints tu analyseras I’évolution du rapport
Actif/Inactif dans ces pays et ensuite tu proposeras les solutions possibles pour assurer le
paiement régulier des pensions de retraite.

Document 1 : Evolution de la population de I’Union européenne

D’apreés les projections de population établies par Eurostat, la population de I’Union européenne
compterait 517 millions d’habitants en 2060 et connaitrait un important vieillissement. La
population agée d’au moins 65 ans serait de 151 millions de personnes et celle de plus de 80
ans, de 61 millions, représentant respectivement plus de 30% et 12% de la population
européenne. Parallelement, le nombre d’enfants agés de moins de 15 ans diminuerait
graduellement a partir de 2020, sa proportion restant a peu prés constante sur la période de
projection (environ 15%). La population agée de 15 a 64 ans diminuerait également
régulierement pour passer a pres de 55% en 2060. On compterait seulement deux personnes
agées de 15 a 64 ans pour une personne de 65 ans ou plus.

INSEE REFERENCES. Paru le : 01/03/2016 Tableaux de I’Economie Francaise Edition 2016.

Document 2 :Population et structure par age dans le monde en 2014 (en %)

Groupes d’ages Moins de 15 ans 15 a 64 ans 65 ans ou plus

Régions

Afrique 41,1 55,4 3,5
Amérique Latine, Caraibe 26,1 66,5 7,4
Ameérique septentrionale 18,8 66,7 14,5
Asie 24,6 68,0 7,3
Europe 15,7 67,1 17,3
Océanie 23,6 64,8 11,7
Monde 26,2 65,7 8,1

Source : ONU (Démographie Yearbook 2014).
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Document3 : Changement de la structure par age

Cette lenteur presque générale de la croissance de la population totale se traduira par des
différences sensibles de rythme de progression entre les diverses classes d’age, dont les tailles
relatives se trouvent de ce fait méme modifiées. La proportion des moins de 15 ans diminue
sensiblement passant d’environ 23 pour cent a 17 pour cent en outre la tendance au
vieillissement de la population active induite par I’augmentation relativement plus rapide de la
classe des 35 a 65 ans, on observe un accroissement de la part des 65 ans et plus dans les tous
les pays, accroissement qui devient trés rapide dans la plupart d’entre eux a partir de 2010. Le
Japon se distingue des autres pays en ce qui concerne la proportion des personnes agées, qui y
était en 1980 plus faible que presque partout ailleurs, augmentera tres rapidement tout au long
de la période considérée. On notera aussi le cas de I’Allemagne et de la Suisse, ou le
pourcentage de personnes agées d’au moins 65 ans sera plus élevé dans la zone de ’OCDE a la
fin de la période étudiée.

INSEE REFERENCES. Paru le 01/03/2016 Tableaux de I’Economie Francaise Edition 2016.

Document 4 : Taux de dépendance économique du troisieme age dans les pays de
I’OCDE : population des 65 ans et plus / population des 15 — 64 ans

PAYS 1980 1990 2000 2010 2020 2030 | 2040 | 2050
ANNEES

Etats-Unis 17,1 18,7 18,3 18,5 25,0 31,7 324 | 318
Japon 13,4 16,6 22,4 27,5 33,7 31,8 37,5 | 376
Allemagne 23,4 22,5 25,1 30,3 33,2 43,4 48,8 42,3
France 21,9 21,0 23,1 24,0 30,5 35,9 38,7 | 378
Royaume-Uni 23,3 23,1 22,3 22,1 25,6 31,3 331 | 304
Italie 20,8 20,3 22,9 25,6 28,7 35,3 42,1 | 378
Canada 14,1 16,8 19,0 21,3 29,0 37,2 378 | 364

Source : OCDE (1988)

Document 5 : Uniformisation et augmentation de I’age de départ a la retraite et la durée
requise

Le systeme par répartition instauré au moment de la création du systeme de retraite actuel devait
étre solidaire, cependant, ce f(t un échec.

En France, pour avoir un systéme solidaire quand nous pouvons nous apercevoir d’autant de
distinctions en termes de prestations, de cotisations et d’age 1égal de départ a la retraite qui
fluctuent en fonction du régime obligatoire et auquel les travailleurs adherent, des mesures ont
¢été prises par le gouvernement afin d’allonger 1’age de départ 1égal a la retraite et I’age de départ
au taux plein. L’age de départ sera donc a 65 ans au lieu de 62 ans pour le taux réduit et prolongé
a 70 ans au lieu de 67 au taux plein.

De méme, la génération actuelle vit plus longtemps et en meilleure santé, les jeunes
d’aujourd’hui consacrent plus de temps a leurs études, ils commencent a travailler généralement
aux alentours de 23 ans. L’espérance de vie était estimée a 66 ans en 1950 contre 82 ans en
2015. Cela a comme conséquence, la baisse des actifs qui financent aujourd’hui la retraite.

Publication du 02 mars 2017 TSLR
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Document 6 : Dégradation du ratio cotisants-retraités

Le rapport entre le nombre d’actifs qui financent, via les cotisations vieillesse, les retraites et le
nombre de pensionnés se dégrade plus vite que prévu. Selon un rapport du conseil d’Orientation
retraités (COR) présenté le 25 janvier 2017, le ratio ne se situera pas 2060 a 1,43 cotisant pour
un retraité comme escompté, mais a 1,36 cotisant pour un retraité. Cette dégradation résulte de
I’allongement de 1’espérance de vie combiné a une baisse de la natalité et du solde migratoire
plus important qu’anticipe. Du coup, le manque a gagner pour les régimes de retraite pourrait
atteindre 10 milliards d’euros en 2040 et 15 milliards d’euros en 2060. Certains experts
évoquent la nécessité de lancer une nouvelle réforme des retraites pour combler ces besoins
futurs de financement.

Publication du 02 mars 2017 TSLR
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Enoncé du Sujet d’économie au BAC — TSECO
Session 2021 Durée 4 heures date

Analyse de document TSECO BAC-2021
Part des différentes tranches d’age dans la population

Pays 15 & 34 ans 55 a 64 ans 65 ans et plus
1980 | 2010 | 2030 |1980 | 2010 |2030 |1980 |2010 | 2030
Etats-Unis 363 |27.0 |249 |096 |126 |115 |113 |12.6 |19.6
Japon 307 |232 |251 |086 |145 [142 |9.1 146 |20.1
Allemagne 29.5 21.7 | 20.0 9.6 13.3 151 | 155 ]20.2 |259
France 316 |256 |230 |90 13.0 |129 |14.0 |16.0 |21.9
Royaume-Uni |30.0 [252 |259 |11.0 |121 |[124 |149 |145 |194
Italie 29.3 237 |215 |98 126 |158 |134 |[17.2 | 220
Canada 365 |264 |231 |88 129 [119 |95 146 | 225

Source : OCDA (1988)

1.-/ Donne la signification des chiffres en gras soulignés

2.-/ Avec chiffre a I’appui dis quel est le pays le plus juvénile en 2010 ?

3.-/ Dans quel pays le poids du troisieme age sera le plus important en 2030 ? Donne un
chiffre

Solution analyse de document BAC — 20 21/ TSECO

1.-/ Donne la signification des chiffres en gras soulignés

27 « En 2010 aux Etats-Unis sur 100 habitants, 27 personnes étaient agées de 15 a 34 ans »
12.6 « En 2010 en Italie sur 100 habitants, 27 personnes étaient agées de 55 a 64 ans »
22.5 « En 2030 au Canada sur 100 habitants, 22.5 personnes étaient agees de 65 et plus»
2.-/ Avec chiffre a ’appui dis quel est le pays le plus juvénile en 2010 ?

Le pays le plus juvéenile en 2010 était les Etats-Unis avec 27.0 %.

3.-/ Le pays le poids du troisieme age sera le plus important en 2030

Le poids du troisieme age serait le plus important en 2030 en Allemagne avec 25.9%.
Analyse de document STG BAC-2021

Taux annuel moyen de croissance de la population (pourcentage)

1990-2000 | 2000-2010 | 2010-2020 2020-2030 2030-2040

Canada 0.85 0.65 0.60 0.43 0.28

France 0.22 0.14 0.00 -0.09 -0.22
Allemagne -0.22 -0.55 -0.69 -0.78 -0.72
Italie -0.10 -0.20 -0.40 -0.43 -0.54
Japon 0.37 0.12 -0.23 -0.31 -0.18
Royaume-Uni 0.12 0.08 0.13 9.04 -0.16
Etats- Unis 0.86 0.53 0.48 0.29 0.19

Moyenne 0.27 0.11 -0.02 -0.12 -0.19

Source : OCDE (1988)

1.-/ Interpréte les chiffres en gras soulignés

2.-/ Calcule le TAG et le TAAM de | population du Japon sur la période 1990-2040

3.-/ Quelle est I’idée principale qui se dégage de la derni¢re ligne du tableau ?

Solution

1.-)

-0,22% « En Allemagne, entre 1990 et 2000 la population a diminué de 0,22% en moyenne par
an »

0,13% « Au Royaume-Uni, entre 2010 et 2020 la population a diminué de 0,13% en moyenne
par an »
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-0,22% « En France, entre 2030 et 2040 la population a diminuera de 0,22% en moyenne par
an »

2-) TAG=-195% TAAM =-0,04%

3.-) L’idée générale qui se dégage de la derniére ligne du tableau est la diminution de la
population sur la période.

Dissertation éeconomique Sujet 01 TSECO - 2021

Sujet 01 :

La transition démographique nous renseigne sur 1’évolution de la population d’un pays.

A I’aide des documents ci-joints et de tes connaissances tu préciseras les différentes phases
transitoires dans lesquelles se trouvent les pays du monde ensuite tu aborderas les impacts sur
leurs structures socio-économiques.

Travail au brouillon

e Mots clés : phases transitoires ; pays du monde ; impacts et structures socio-

économiques.

e Compréhension du sujet :
Pays développés PD et Pays en Développement PED ont connu chacun a son tour les
différentes phases d’évolution de leurs populations respectives.
Ne dit-on pas le plus souvent que les premiers ont fini leur transition alors que les seconds
sont en pleine phase transitoire. Cependant de nos jours quelques pays du sud ont rejoint les
devanciers. C’est ainsi qu’est apparue la notion de nouvelle fécondité.
Le sujet nous invite donc a parler ces deux mondes chacun dans sa transition démographique
et évoquer les conséquences socio-économiques.

e Plan global
1¢¢ Partie : les différentes phases transitoires dans lesquelles se trouvent les pays du monde
2¢ Partie : Les impacts des différentes phases transitoires sur leurs structures
socioéconomiques.

e Introduction
Les mots clés : phases transitoires ; pays du monde ; impacts et structures socio-
économiques.
Délimitation du sujet dans le temps : du 18 au 19° siécle
Délimitation du sujet dans I’espace : les pays développés et les pays en développés.
La problématique : quelles sont les conséquences des différentes phases transitoires sur les
structures socioéconomiques du monde ?
L’annonce du plan

e Plan détaillé
1¢ Partie : les différentes phases transitoires dans lesquelles se trouvent les pays du monde
A.- Les PD ont acheve leur transition
1.- Les caractéristiques de la fin de transition
2.- L longue durée de la transition dans les PD
B.- La plupart des PED sont en pleine phase transitoire cependant certains a 1’image des PD
ont achevé ou presque achevé leur transition.
1.- Les caracteristiques de la pleine phase transitoires
2.- Certains PED ont aussi achevé leur transition
2° Partie : Les impacts des différentes phases transitoires sur leurs structures
socioéconomiques.
A.- Les impacts de la fin de transition sur les structures socioéconomiques des PD
1.- Conséquences négatives
2.- Conséquences positives
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B.- Les impacts de la fin de transition sur les structures socioéconomiques des PED

1.- Conséquences négatives

2.- Conséquences positives

Conclusion

L’ouverture peut porter sur la reprise des naissances dans les PD et les éventuels changements
apportés.

Ou le dividende démographique dont pourraient bénéficier les PED

Sujet 01 :

La transition démographique nous renseigne sur 1’évolution de la population d’un pays.

A I’aide des documents ci-joints et de tes connaissances tu préciseras les différentes phases
transitoires dans lesquelles se trouvent les pays du monde ensuite tu aborderas les impacts sur
leurs structures socio-économiques.

Introduction

La population mondiale désigne le nombre d'étres humains vivant sur Terre a un instant donné.
Elle est estimée, aujourd’hui a plus de 7 milliards, selon les Nations unies, alors qu'elle était
estimée a 1 700 millions au début du siécle des Lumiéres. Cette augmentation de la population
tend cependant a ralentir avec une baisse mondiale plus ou moins importante du taux de
fécondité.

Les phases transitoires sont des étapes de 1’évolution démographique, le passage d’un régime
équilibré de taux de natalité et de mortalité élevés a un régime de basses natalités et mortalités.
Les pays du monde sont les PD et PED. Les impacts sont des effets. Les structures
socioéconomiques un ensemble d'investigations qui nous permette de ressortir l'état de
I'environnement humain, social, économique et culturel d'une communauté.

Ce sujet d’actualité car il est une préoccupation des Nations Unies. Il se situe du 18° et 19° siecle
et concerne les PD et PED.

Quelles sont les conséquences des différentes phases transitoires sur les structures
socioéconomiques du monde ?

Nous évoquerons dans une premiére partie les différentes phases transitoires dans lesquelles se
trouvent les pays du monde ensuite nous aborderons les impacts sur leurs structures socio-
économiques

1¢¢ Partie : les différentes phases transitoires dans lesquelles se trouvent les pays du monde
A.- Les PD ont acheve leur transition

1.- Les caractéristiques de la fin de transition

2.- L longue durée de la transition dans les PD

B.- La plupart des PED sont en pleine phase transitoire cependant certains a 1’image des PD
ont achevé ou presque achevé leur transition.

1.- Les caractéristiques de la pleine phase transitoires

2.- Certains PED ont aussi achevé leur transition

2¢ Partie : Les impacts des différentes phases transitoires sur leurs structures
socioéconomiques.

A.- Les impacts de la fin de transition sur les structures socioéconomiques des PD

1.- Conséquences négatives

2.- Conséquences positives

B.- Les impacts de la fin de transition sur les structures socioéconomiques des PED

1.- Conséquences négatives

2.- Conséquences positives

Conclusion

La transition démographique se caractérise par deux phases : 1’explosion démographique : la
natalité¢ reste constante et la mortalit¢ chute brutalement. C’est le cas des pays en
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développement. Et la dépopulation : la natalité diminue et rejoint la mortalité mais tout en
restant supérieur. C’est le cas des pays développés.

Le pays développés ont terminé leur transition démographique, les pays émergents ont presque
et le pays pauvres sont en pleine phase transitoire.

Les Nations Unies doivent adopter une politique démographique soutenue pour corriger les
problémes démographiques dans le monde.

Dissertation économique Sujet 02 TSECO - 2021

Sujet 02 :

L’évolution sectorielle a mis a jour dans les pays capitalistes développés le déclin et le
développement de certaines activités économiques.

Apres avoir évoqué 1’évolution spécifique de chaque secteur d’activité tu évoqueras les
relations possibles qui peuvent exister entre eux.

Travail au brouillon
e Mots clés : déclin ; développement et activités économiques.
e Compréhension du sujet :
L’¢évolution des trois secteurs d’activité dans les PD fait allusion au déclin de I’agriculture et
celui de I’industrie mais le développement du tertiaire ou la tertiarisation.
Le sujet nous invite donc a parler de la diminution de la part de 1’agriculture et de I’industrie,
de Iaugmentation de celle du tertiaire dans le PIB de ces pays. En outre faire ressortir les
relations de complémentarités et de substitution qui se sont tissées entre 1’industrie et le tertiaire.
Cependant I’agriculture n’est pas demeurée en reste car elle se trouve en aval de I’agrobusiness.
e Plan global
1¢"¢ Partie : Le déclin de I’agriculture et I’industrie dans les pays capitalistes développés
2° Partie : Les relations possibles qui existent entre les secteurs d’activité
e Introduction
Les mots clés : évolution sectorielle ; déclin ; développement, activités économiques
Délimitation du sujet dans le temps : les années 1970 — 2000
Délimitation du sujet dans I’espace : les pays capitalistes développés.
La problématique : quels types de relations la mutation des secteurs d’activités a-t-elle crée
au sein du systeme productif des pays capitalistes développés.
L’annonce du plan
e Plan détaille
1°¢ Partie : Le déclin de I’agriculture et I’industrie dans les pays capitalistes développés
A.- Le déclin de I’agriculture
1.- Le déclin de I’agriculture et les raisons
2.- Le déclin de I’industrie et les raisons
B.- Le développement du tertiaire
1.- Le développement des services (banques, le e-commerce)
2.- La création d’emplois (surtout occupés par les femmes)
2¢ Partie : Les relations possibles qui existent entre les secteurs d’activité
A.- Les relations de complémentarité (1’industrie et le tertiaire se complétent)
1.- La multiplication et la diversification de la demande de services
2.- Les commandes du tertiaire adressées a I’industrie
B.- Les relations de substitution (le tertiaire remplace 1’industrie)
1.- Le développement des services a I’entreprise
2.- L’industrie se débarrasse de certaines au profit du tertiaire
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Conclusion
Faire allusion a I’innovation industrielle ou le degré prononcé de 1’obsolescence (la courte

durée de vie d’un nouveau produit mis sur le march¢)
Aussi les problemes auxquels le tertiaire est confronté de nos jours.
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Sujet Economie TSECO juillet 2022

|.- Analyse des documents TSECO — Juillet 2022

Les jeunes moins de 26 ans dans les dispositifs politiques de 1’emploi

1973 1980 1990 2000 2009
Emplois aidés du secteur marchand | 157000 | 436000 | 516000 | 657 000 | 641000
(avec alternance)
Emplois aidés du secteur non - - 120000 | 163000 | 56000
marchand
Total des emplois aidés 157 000 | 436000 | 636000 | 820000 | 697 000
La part des emplois aidés parmi les | 3% 10,6% 20,3% 30% 25,8%

emplois occupés par les jeunes

Source : DARES 2010

A partir du tableau ci-dessous

1°) Donne la signification ou fais une phrase suivant le cas les chiffres en gras soulignés (1,5)
2°) Calcule de deux maniéres le TAAM des Emplois aidés du secteur marchand (avec
alternance) sur la période. Interprete le résultat obtenu. (2,5 pt)
3°) Quelle idée se dégage de la derniére ligne du tableau ? (1 pt)

Corrigé : Analyse de document — TSECO - juillet 2022
1) Interprétation des chiffres en gras soulignés
157 000 En 1973 on dénombrait 157 000 emplois aidés
120 000 En 1990 on dénombrait 120.000 emplois aidés du secteur non marchand
25,8% En 2009 sur 100 emplois occupés 25,8 étaient des emplois aidés par les jeunes (
2°) Calcul du TAAM sur la période des emplois aidés du secteur marchand suivant deux

manieres

Calcul suivant le coefficient multiplicateur global TAAM = (VM — 1) x 100
n= (année d'arrivé-année de départ)
n-(2009-1973)= 36 ans

TAAM = (°Y/4,0828 — 1) x 100 = 3,98%
Calcul suivant le produit des coefficients multiplicateurs :TAAM =(}/mg — 1) X 100

VA

Avec M =—
VD

_ 641000 _

= = 4,0828
157 000

mg = mlx m2x m3x m4

De 1973 4 1980: m1 = 228999 — 5 7770
157000
De 1990 4 2000: m3 = 2799 —1 9732
516000

mg =2,7770 x 1,1834 x1,2732 x 0,9756

TAAM = (°Y4,0820 — 1) x 100 = 3,98%

Interprétation

De 1980 a 1990: m2 =

De 2000 a 2009 : m4 =
mg =4,0820

436000

516000

641000
657000

=1,1834
=0,9756

3,98%: De 1973 a 2009, les emplois aides du secteur marchand (avec alternance) ont

augmenté de 3,98%: en moyenne chaque année

3) Le poids des emplois aidés ne cesse d'augmenter dans les emplois occupés par les jeunes
sur la période. Il atteint son pic en 2000 a partir duquel il enregistre une baisse.
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I1. Dissertation (15 points) TSECO — Juillet 2022

Sujet N°1 : Le seuil de remplacement ou de remplacement a certes un impact sur 1’évolution
démographique.

A partir des documents ci-joints et de tes connaissances tu étudieras sont évolution dans le
monde et tu détermineras ses différentes conséquences socioéconomique dans les différentes
régions.

Sujet N°2 : Depuis les « 30 glorieuses » les secteurs d’activité ont connu des transformations
structurelles dans les pays capitalistes industrialisés.

Apres avoir évoqué les spécificités desdits secteurs tu préciseras si de nos jours leur évolution
connait des modifications ou renversement des tendances.

Corrigé / DISSERTATION Sujet 01 : TSECO — juillet 2022

Sujet n°1: Le seuil de renouvellement ou de remplacement a certes un impact sur I'évolution
démographique

A partir des documents ci-joints et de tes connaissances tu étudieras son évolution dans le
monde et tu détermineras ses différentes conséquences socio-économiques dans les
différentes régions

Compréhension du sujet

Le seuil de renouvellement ou de remplacement est défini et varie selon les régions, c'est-a-
dire les pays développés et les pays en développement. Ils sont respectivement fixés a 2,1 et
2,6 enfants par femme. Il agit donc de voir si la fécondité a connu d'éventuelles évolutions
dans les différentes régions susceptibles d’apporter des modifications au niveau des chiffres
reperes et les conséquences qui peuvent en découler.

Plan global
1¢¢ Partie: Evolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans le monde

2¢me Partie : Les différentes conséquences socio-économiques dans les différentes régions
renouvelement dans les différentes régions

Plan détaille
1°¢ Partie : L’évolution du seuil de renouvellement ou de remplacements monde

A- L’évolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans les PIC ou PCD
B- Evolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans les PED

2°me Partie: Les différentes conséquences socio-économiques du I'évolution du seuil de
renouvellement ou de remplacement dans les différentes régions

A- Les différentes conséquences socio-économiques de 1'évolution du seuil de
renouvellement ou de remplacement dans les PIC ou PCD
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B- Les différentes conséquences socio-économiques de 11'évolution du seuil de
renouvellements ou de remplacement dans les PED

Dans I’'Introduction
Les mots ou expressions clés a définir: seuil de renouvellement ou de remplacement, impact
Evolution démographique, monde, conséquences socio-économiques

Délimitation du sujet dans le temps et dans I'espace: les. 1990-2000; dans les PIC ou PCD et
dans les PVD

La problématique
Annonce du plan

Dans le développement

1¢e Partie: L'évolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans le monde

A- L'évolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans les PIC ou PCD
1- La fécondité strictement inférieure au seuil de renouvellement ou de remplacement
2- Lafécondité largement en deca du seuil de renouvellement ou de remplacement
B- L'évolution du seuil de renouvellement ou de remplacement dans les PED
1- La baisse significative du seuil de renouvellement ou de remplacement restant
néanmoins élevé
2- Labaisse de la fécondité PED

2¢me Partie: Les différentes conséquences socio-économiques du I'évolution du seuil de
renouvellement ou de remplacement dans les différentes régions

A- Les différentes conséquences socio-economiques de I'évolution du seuil de
renouvellement ou de remplacement dans les PIC ou PCD
1- Les conséquences sociales
2- les conséquences économiques

B- Les différentes conséquences socio-économiques de I'évolution du seuil de
renouvellement ou de remplacement dans les PED
1- Les conséquences sociales
2- Les conséquences économiques

Dans la conclusion

- Laréponse a la problématique
- Labreve ouverture du sujet a d'autres horizons mais ayant un lien avec le sujet traité
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Corrigé / DISSERTATION Sujet 02 : TSECO - juillet 2022

Sujet N° 2: Depuis les' 30 glorieuses™ les secteurs d'activité ont connu des transformations
structurelles dans les Pays Capitalistes Industrialisés

Apres avoir évoque les spécificités desdits secteurs tu préciseras si de nos jours leur évolution
connait des modifications ou renversement des tendances

Compréhension du sujet

Evolution sectorielle dans les PIC nous renseigne depuis la période des™ 30 glorieuses™
déclin de l'agriculture et celui de I’industrie et le développement du tertiaire.

Sujet-ci nous invite a nous interroger si cette premiére disposition des secteurs d'activité
meure toujours présente dans I’économie ou si de nos jours on constate un changement bien
notable des différentes productions dans le PIB.

Plan global
1¢¢ Partie: L'évolution des secteurs d'activité dans les PIC depuis les ** 30 glorieuses"

2¢me Partie: Les possibles modifications ou renversement des tendances dans I'évolution des
secteurs d'activité de nos jours

Plan détaille
1¢re Partie : L'évolution des secteurs d'activité dans les PIC depuis les " 30 glorieuses""

A- Le déclin de I'agriculture et de I'industrie dans les PIC
B- Le développement du tertiaire

2¢me Partie: Les possibles modifications ou renversement des tendances dans 1'évolution des
secteurs d’activité de nos jours

A- Maintien du déclin cependant plus accentué dans l'agriculture
B- Diversification et extension des services destinés aux agents économiques

Dans l'introduction
Les mots ou expressions clés a définir

Délimitation du sujet dans le temps et dans I'espace : de 1945 a 1970 et les années 2000; dans
les PIC

La problématique

Annonce du plan
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Dans le développement

1¢e Partie: L'évolution des secteurs d'activité dans les PIC depuis les ** 30 glorieuses"
A- Le déclin de I'agriculture et de I'industrie dans les PIC

1- Le déclin de I'agriculture
2- Le déclin de l'industrie

B- Le développement du tertiaire

1- Les relations de complémentarité et de substitution entre lI'industrie et les services
2- La multiplication ct la diversification des services au sein de 1‘économie

2¢me Partie : Les possibles modifications ou reversement des tendances dans 1’évolution des

secteurs d’activité de nos jours

A. Maintien du déclin cependant plus accentué dans I'agriculture

1- L’agriculture de plus en plus délaissée
2- L'industrie occupe toujours la seconde place sans trop de progrés

B. Diversification et extension des services destinés aux agents économiques
1- Une part de plus en plus importante dans I'économie des PIC
2- Le tertiaires' implante davantage et étend ses services a d’autres secteurs

Dans la conclusion

La réponse a la problématique
La bréve ouverture du sujet a d'autres horizons mais ayant un lien avec le sujet traité
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